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ВСТУП 

 
Методичні вказівки для самостійної роботи з опорним конспектом лекцій з дисципліни 

«Методологія і організація наукових досліджень» розроблено з врахуванням того, що студенти 

всіх форм навчання спеціальності 241 «Готельно-ресторанна справа» (освітня програма 
«Готельно-ресторанна справа») відповідають освітньо-професійним програмам підготовки при 

реалізації робочих навчальних планів освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» 

Для контролю вивчення дисципліни «Методологія і організація наукових досліджень» 

передбачені наступні форми організації навчального процесу: лекційні заняття, практичні заняття, 
написання тематичних рефератів, самостійна робота, виконання індивідуальних домашніх завдань, 

самостійне опрацювання інформаційних джерел, складання іспиту. 

Методичні вказівки для самостійної роботи з дисципліни «Методологія і організація 
наукових досліджень» розроблено з метою отримання очікуваних програмних результатів 

навчання: 

− знання передових концепцій, методів науково-дослідної та професійної діяльності в 
сфері гостинності; 

− здатність розуміти і застосовувати на практиці теорії та методологію системи наук; 

− здатність розробляти та реалізовувати проекти в сфері гостинності 

− здатність визначати основні вимоги до побудови системи організаційних, соціальних, 
інфраструктурних, технологічних та економічних інновацій в готельно-ресторанному 

бізнесі; 

− вільно володіти державною мовою і використовувати її в професійній діяльності; 
− приймати рішення у складних і непередбачуваних умовах, що потребує застосування 

нових підходів та методів прогнозування; 

− вміння проводити аналіз ситуацій; характеризувати специфіку готельно-ресторанних 
послуг; давати порівняльну характеристику методів збору первинної інформації; аналізувати 

ефективні заходи щодо попередження порушення прав споживачів; розуміє концепції захисту прав 

споживачів; поняття та механізм діяльності державного законодавства по захисту прав 

споживачів; 
− застосовувати набуті знання у практичній роботі закладів, що надають ресторанні і 

готельні послуги. 



 
 

АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є питання формування та реалізації уявлень 

про проведення наукового дослідження, критичне осмислення здобутих знань і глибоке вивчення 
теоретичних і практичних проблем індустрії туризму і гостинності. 

Метою викладання навчальної дисципліни «Методологія і організація наукових 

досліджень» є підготовка студентів до проведення самостійних наукових досліджень; ознайомити 

студента з основними поняттями та принципами проведення наукового дослідження; навчити 
студента оцінювати науковий потенціал певного наукового дослідження та самостійно 

запроваджувати усі етапи наукового дослідження. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Методологія і організація наукових 
досліджень» є:  

Методичні – ознайомити студентів з основними положеннями методології наукових 

досліджень; 

Пізнавальні – засвоїти навчальний матеріал студентами; 
Практичні – формувати практичні навички роботи студентів зі спеціальною літературою, 

орієнтувати їх на інтенсивну роботу, критичне осмислення здобутих знань і глибоке вивчення 

теоретичних і практичних проблем індустрії туризму і гостинності для підвищення якості 
професійної підготовки управлінських кадрів. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні отримати, у результаті 

вивчення навчальної дисципліни: 

загальні компетентності:  

− здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу в галузі готельно-ресторанного 

бізнесу; 

− здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях; 
− креативність, здатність до індивідуальної науково-дослідної діяльності. 

фахові компетентності:  
− здатність застосовувати теоретичні знання в готельно- ресторанній сфері на практиці; 
− здатність здійснювати комплексне оцінювання ефективності впровадження інновацій в 

готельно-ресторанному бізнесі; вміння обґрунтувати необхідність застосування методів  

прогнозування і планування нововведень; здатність застосовувати сучасні методи дослідження  
інноваційного потенціалу готельно-ресторанних підприємств та оцінювати ефективність від їх 

впровадження; 

− знання етичних і нормативно-правових норм, що регулюють відносини людини з 

людиною, із суспільством і з навколишнім середовищем; використовувати нормативні і правові 
документи у сфері готельно-ресторанної справи; уміння здійснювати аналіз договорів різних видів 

у контексті регулювання підприємницької діяльності в галузі готельно-ресторанного бізнесу; 

− знання теорії, закономірностей, методів (алгоритмів) і способів діяльності, що достатні для 
формування та впровадження власної моделі професійної діяльності; 

− здатність оцінювати вплив факторів внутрішнього та зовнішнього середовища на 

функціонування готельно-ресторанного підприємства для обґрунтування бізнес-проектів. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

1. Основи методології наукових досліджень в туристській галузі. 

2. Практичне опанування та впровадження результатів науково-дослідної роботи. 



 
 
 

СТРУКТУРА ТА ЗМІСТ ОПОРНОГО КОНСПЕКТУ ЛЕКЦІЙ 

 

Модуль 1. Основи методології наукових досліджень в туристській галузі. 
 

Тема 1. Наука – продуктивна сила суспільства 

Предмет і сутність науки як сфери людської діяльності. Понятійний апарат, зміст та 
класифікація наук. Галузі наукових знань. Наукова діяльність у вищих навчальних закладах. 

Організація науково-дослідницької діяльності студентів. Організація наукової діяльності в 

Україні.  

Тема 2. Наукові дослідження – шлях до розв᾿язання проблем методики. 
Процес наукового дослідження, його характеристика та етапи проведення. Мета наукового 

дослідження. Об᾿єкт та предмет наукового дослідження. Наукове дослідження у неперервному 

розвитку, яке ґрунтується на зв´язку теорії з практикою. Пізнавальні завдання емпіричного і 
теоретичного напряму. Систематизація наукових знань. Вибір теми та реалізація наукового 

дослідження. Зведення результатів та літературне оформлення наукового дослідження. 

Впровадження результатів дослідження в практику. Ефективність та оцінювання результатів 
наукових досліджень. 

Тема 3. Основи методології науково-дослідної роботи 

Поняття про методологію досліджень, види та функції наукових досліджень. Філософський 

рівень методології. Специфічні теоретичні вихідні положення, які становлять її теоретичний 

фундамент. Методика та техніка наукових досліджень. Методи емпіричного дослідження. Методи 

досліджень на емпіричному та теоретичному рівнях.  

Тема 4. Наука у сучасній туристській діяльності 

Розвиток науки у вищій школі. Наукові дослідження на стику наук. Туризмологія: 

концептуальні засади теорії туризму. Соціокультурні комунікації в туризмі. Дослідження основ 
використання інформаційних технологій у рекреаційно-туристській діяльності. Інноваційна 

туристська діяльність як процес, пов᾿язаний із впровадженням результатів наукових досліджень і 

розробок у практику. Туризм як соціотичний чинник суспільного життя. 

Модуль 2. Практичне опанування та впровадження результатів науково-

дослідної роботи. 

Тема 5. Інформаційне забезпечення наукових досліджень 

Поняття про наукову інформацію та її роль у проведенні наукових досліджень. Основні 

ознаки наукової інформації. Джерела інформації та їх використання в науково-дослідній роботі. 

Галузі наукової інформації. Процес збору та аналізу наукової інформації. Достовірність 
результатів і висновків при проведенні наукових досліджень. Форми обслуговування читачів у 

бібліотеках. Універсальна десяткова класифікація (УДК) і бібліотечно-бібліографічна 

класифікація (ВБК). 

Тема 6. Дипломна (магістерська) робота: написання, оформлення, захист 

Магістерська освітньо-професійна програма. Магістерська робота як самостійне оригінальне 

наукове дослідження студента. Уніфіковані вимоги щодо змісту й структури магістерської роботи 

як виду кваліфікаційної роботи. Структура магістерської роботи. Зміст магістерської роботи. 
Характер викладу наукової інформації у магістерській роботі. Процедура підготовки і захисту 

магістерської роботи.  

Тема 7. Оформлення та форми впровадження результатів наукового дослідження 
Наукова публікація: поняття, функції, основні види. Головні функції наукових публікацій. 

Державний стандарт України щодо наукових публікацій. Наукова монографія, наукова стаття, теза 

доповіді. Реферат, доповідь, виступ, книги, зокрема підручники і навчальні посібники. Методика 
підготовки та оформлення публікацій до видання. Методичні прийоми викладу наукового  

матеріалу. Етапи написання наукової праці: формування задуму і складання попереднього плану; 

відбір і підготовка матеріалів, групування їх та опрацювання рукопису. Форми звітності при 

науковому дослідженні. 

http://www.info-library.com.ua/books-text-3018.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3019.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3019.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3023.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3020.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3020.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3022.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3027.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3028.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3029.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3032.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3033.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3042.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3043.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3043.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3044.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3045.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3045.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3046.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-3046.html


 
 

 

Тема 1. Наука – продуктивна сила розвитку суспільства. 

1. Предмет і сутність науки як сфери людської діяльності 

2. Понятійний апарат, зміст та класифікація наук 
3. Організація наукової діяльності в Україні 

 

Предмет і сутність науки як сфери людської діяльності 

Національною доктриною розвитку освіти України в XXI столітті визначено, що основними 
чинниками подальшого розвитку освіти є: 

– єдність освіти і науки як умови модернізації освітньої системи; 

– достатній обсяг фінансування науки та підтримка вітчизняних наукових шкіл; 
– фундаменталізація освіти, інтенсифікація наукових досліджень у вищих навчальних 

закладах; 

– формування змісту освіти на основі новітніх наукових і технологічних досягнень;  

– інноваційна освітня діяльність у навчальних закладах усіх типів, рівні акредитації та форми 
власності; 

– правовий захист освітніх інновацій та результати науково-педагогічної діяльності як 

інтелектуальної власності; 
– залучення до наукової діяльності учнівської та студентської обдарованої молоді, 

педагогічних працівників; 

– поглиблення співпраці і кооперації навчальних закладів і наукових установ, широке 
залучення вчених НАН України та галузевих академій до навчально-виховного процесу та 

дослідницької роботи в навчальних закладах; 

– створення науково-інформаційного простору для дітей, молоді і всього активного 

населення, використання для цього можливостей нових комунікаційно-інформаційних засобів; 
– запровадження цільових програм, що сприяють інтеграції освіти і науки; 

– випереджальний розвиток педагогіки і психології, внесення цих наук до переліку 

пріоритетних напрямів розвитку науки в Україні. 
Виникнення науки як сфери людської діяльності тісно пов᾿язано зі зростанням інтелекту 

людей. Ф. Енгельс писав, що спочатку праця, а потім разом з нею і мова стали двома 

найголовнішими стимулами, під впливом яких мозок мавпи поступово перетворився в людський. 
Праця як діяльність викликана спочатку боротьбою за виживання, а потім – прагненням до 

комфорту. Це лише одна з рушійних сил прогресу. З іншого боку, коли задоволені перші потреби 

людини, прокидається друга рушійна сила – цікавість, цікавість до самого себе, співпрацівників, 

оточуючого середовища, до природи. 
Отже, виділяється дві сфери людського інтересу – матеріальна (прагнення до комфорту) і 

духовна (прагнення задовольнити цікавість). 

До трудової діяльності відноситься виробнича діяльність людини, яка спрямована на 
отримання матеріального продукту. До духовної сфери діяльності відноситься мистецтво, сфера 

послуг і наука. Вони забезпечують інтелектуальне (духовне) багатство суспільства. 

Поняття науки ґрунтується на її змісті та функціях у суспільстві. 

Сучасні науковці визначають, що: 
Наука – це соціально значуща сфера людської діяльності, функцією якої є вироблення й 

використання теоретично-систематизованих знань про дійсність. Наука є складовою частиною 

духовної культури людства. Як система знань вона охоплює не тільки фактичні дані про предмети 
оточуючого світу, людської думки та дії, а й певні форми та способи усвідомлення їх. 

Отже, наука виступає як: 

– специфічна форма суспільної свідомості, основою якої є система знань; 
– процес пізнання закономірностей об᾿єктивного світу; 

– певний вид суспільного розподілу праці; 

– процес виробництва знань і їх використання. 

Можна сказати, що наука склалася історично і являє собою струнку систему понять і 
категорій, пов᾿язаних між собою за допомогою суджень (міркувань) та умовиводів. Звісно, не всякі 

знання можна розглядати як наукові. Не є науковими ті знання, які людина отримує лише на основі 

простого спостереження. Вони важливі в житті людини, але не розкривають сутності явищ, 
взаємозв᾿язку між ними, які дозволили б пояснити принципи виникнення процесу, явища та їх 
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подальший розвиток. Метою науки і є пізнання законів природи і суспільства, відповідний вплив 

на природу й отримання корисних суспільству результатів. 

Предметом науки є пов᾿язані між собою форми руху матерії або особливості їх 
відображення у свідомості людей. Саме матеріальні об᾿єкти природи визначають існування 

багатьох галузей знань. Достовірність наукових знань визначається не лише логікою, а перш за все 

обов᾿язковою перевіркою їх на практиці, адже саме наука є основною формою пізнання та 
зведення в певну систему знань про навколишній світ і використання їх у практичній діяльності 

людей. 

Усвідомлення людиною незнання в будь-якій галузі буття викликає об᾿єктивну необхідність 
здобуття та трансформації нових знань про нескінченну загальну гармонію з природою. 

Знання – це перевірений практикою результат пізнання дійсності, адекватне її відбиття у 

свідомості людини. Саме процес руху людської думки від незнання до знання називають 

пізнанням, в основі якого лежить відтворення у свідомості людини об᾿єктивної реальності. Це 
взаємодія суб᾿єкта й об᾿єкта, результатом якого є нове знання про світ, відображення об᾿ктивної 

дійсності в свідомості людини в процесі її практичної діяльності (виробничої, розумової, наукової). 

Вся наука, людські пізнання спрямовані на досягнення достовірних знань, що відображають 
дійсність. Ці знання існують у вигляді законів науки, теоретичних положень, висновків, вчень, 

підтверджених практикою і існуючих об᾿єктивно, незалежно від праці та відкриття вчених. Але 

разом з тим наукові знання можуть бути відносні, абсолютні та апріорні. 
Відносні знання відзначаються неповнотою відповідності образу і об᾿єкту. 

Абсолютні знання – це повне, вичерпне відтворення узагальнених уявлень про об´єкт, що 

забезпечує абсолютну відповідність образу і об´єкту в певний період пізнання. 

Апріорні знання – ті, що не ґрунтуються на досвіді, а передують йому і вказують шлях 
здобуття наукових знань. 

Наукове пізнання – це дослідження, характерне своїми особливими цілями й завданнями, 

методами отримання і перевірки нових знань. Воно покликане прокладати шлях практиці, надавати 
теоретичні основи для вирішення практичних проблем. Рушійною силою пізнання є практика, вона 

дає науці фактичний матеріал, який потребує теоретичного осмислення та обґрунтування, що 

створює надійну основу розуміння сутності явищ об᾿єктивної дійсності. Шлях пізнання 

визначається від живого споглядання до абстрактного мислення і від останнього – до практики. Це 
є головною функцією наукової діяльності. 

Пізнання може бути чуттєвим і раціональним (схема 1). 

 
Схема 1. Структура процесу пізнання. 
 

Чуттєве пізнання є наслідком безпосереднього зв’язку людини з оточуючим середовищем і 

реалізується через елементи чуттєвого пізнання: відчуття, сприйняття, представлення та уявлення. 

Відчуття – це відображення в мозку людини властивостей предметів чи явищ об᾿єктивного 
світу, які сприймаються його органами чуття. 



 
 

Сприйняття – це відображення в мозку людини властивостей предметів чи явищ, які 

сприймаються його органами чуття в якийсь відрізок часу і формують первинний чуттєвий образ 

предмету, явища. 
Представлення – це вторинний образ предмету, явища, які в даний момент часу не діють на 

чуттєві органи людини, але обов᾿язково діяли раніше. 

Уявлення – це систематизація різних представлень в мозку людини, об´єднання їх у цілісну 
картину образів. 

Раціональне пізнання – це опосередковане і узагальнене відображення в мозку людини 

суттєвих властивостей, причинних відносин і закономірних зв᾿язків між об’єктами та явищами. 
Воно сприяє усвідомленню сутності процесу, виявляє закономірності їх розвитку. Формою 

раціонального пізнання є абстрактне мислення, різні міркування людини, структурними 

елементами яких є поняття, судження, умовивід. 

Отже, наука має дати відповідь на запитання: Що? Скільки? Чому? Які? Як? 
На запитання: Як зробити? відповідає методика 

На запитання: Що зробити? - практика 

Відповіді на ці запитання зумовлюють безпосередні цілі науки - описування, пояснення і 
передбачення процесів та явищ об´єктивної дійсності, що становлять предмет її вивчення на основі 

законів, які вона відкриває, тобто у широкому значенні - теоретичне відтворення дійсності. 

Наука, як специфічний вид діяльності, спрямована на отримання нових теоретичних і 
прикладних знань про закономірності розвитку природи, суспільства і мислення, характеризується 

такими основними ознаками: 

– наявністю систематизованих знань (ідей, теорій, концепцій, законів, принципів, гіпотез, 

основних понять, фактів); 
– наявністю наукової проблеми, об᾿єкта і предмета дослідження; 

– практичною значущістю процесу, що вивчається. 

Отже, виникнення науки як сфери людської діяльності, тісно пов᾿язане з природним 
процесом розподілу суспільної праці, зростанням інтелекту людей, прагненням їх до пізнання 

невідомого, всього сущого, що складає основу їх буття. 

2. Понятійний апарат, зміст та класифікація наук 

Первинним поняттям при формуванні наукових знань є наукова ідея – форма відображення 
у мисленні нового розуміння об᾿єктивної реальності. Тому наукові ідеї є своєрідним якісним 

стрибком думки за межі вже раніше пізнаного. Вони виступають і як передумови створення 

теорій, і як елементи, що об᾿єднують окремі теорії у певну галузь знань. Ідея є основою творчого 
процесу, продуктом людської думки, формою відображення дійсності. Вона базується на наявних 

знаннях, виявляє раніше не помічені закономірності. Ідеї народжуються з практики, 

спостереження навколишнього світу і потреб життя, (схема 2). Матеріалізованим вираженням 
наукової ідеї є гіпотеза - це наукове припущення, висунуте для пояснення будь-яких явищ, 

процесів або причин, які зумовлюють даний наслідок. Гіпотеза як структурний елемент процесу 

пізнання є спробою на основі узагальнення вже наявних знань вийти за його межі, тобто 

сформулювати нові наукові положення, достовірність яких потрібно довести. Процес пізнання 
включає в себе гіпотезу як вихідний момент пошуку істини, допомагає суттєво економити час і 

сили, цілеспрямовано зібрати і згрупувати факти. 



 
 

 
Схема 2. Основні структурні елементи теорії пізнання. 

 

Гіпотези як і ідеї мають імовірнісний характер і проходять у своєму розвитку три стадії: 
– накопичення фактичного матеріалу і висунення на його основі припущень; 

– формулювання та обґрунтування гіпотези; 

– перевірка отриманих результатів на їх практиці і на основі уточнення гіпотези. 
Якщо отриманий практичний результат відповідає припущенням, то гіпотеза 

перетворюється на наукову теорію, тобто стає достовірним знанням. У практиці може 

формулюватись декілька гіпотез з одного і того самого невідомого явища, бо будь-яке явище 

багатогранне і пов’язане з іншими. Наявність різних гіпотез забезпечує той різнобічний аналіз, без 
якого неможливе суворе наукове узагальнення. 

Процедури, за допомогою яких установлюється істинність будь-якого твердження, 

називають доказами. Докази використовують як у науці, так і в практичній діяльності людей. 
Доказами гіпотез у досліджуваних об᾿єктах можуть бути цитати, запозичені в інших авторів, 

оприлюднені аксіоматизовані знання, сформовані теорії (наприклад: таблиця Менделєєва – у хімії, 

закон Бойля-Маріотта – у фізиці) тощо. У доказах застосовують два способи встановлення істини: 
безпосередній і опосередкований. 

При безпосередньому способі істина встановлюється в процесі практичних дій – це може 

бути спостереження, демонстрація, вимірювання, розрахунок, облік тощо.  

При опосередкованому способі, доказ є логічною процедурою встановлення істинності будь-
якого твердження за допомогою інших тверджень, істинність яких уже доведена, у структурі 

доказів можуть бути такі елементи: теза, аргумент і демонстрація. 

Теза – це систематизований виклад основних положень, думок, спостережень, в ній відсутні 
деталі, пояснення, ілюстрації тощо. 

Аргумент – це підстава, доказ, які використовуються для обґрунтування, підтвердження 

чогось. 

Демонстрація (ілюстрація) – це форма зв᾿язку між аргументами та тезою (макети, таблиці, 
схеми). 

Внутрішній суттєвий стійкий взаємозв´язок явищ в природі і суспільстві, що зумовлює їх 

закономірний розвиток, визначає закон. Це філософська категорія, що відображає істотні, загальні, 
стійкі повторювані об᾿єктивні внутрішні зв´язки в природі, суспільстві і мисленні. Закон 

здійснюється через сукупність одиничних, випадкових, мінливих, неповторюваних відношень та 

функціонування речей. Закон фіксує спільність явищ. Винайдений через здогадку, він потребує 
логічного доведення і лише в такому разі він визнається наукою. 

Для доведення закону наука використовує судження. Це форма мислення, яка шляхом 

порівняння кількох понять дозволяє стверджувати або заперечувати наявність в об᾿єктах 

дослідження певних властивостей, якостей. Інакше, це будь-яке висловлювання, думка про певний 



 
 
предмет чи явище. Його можна отримати при безпосередньому спостереженні будь-якого факту, 

або опосередковано за допомогою умовиводу. 

Умовивід - це розумова операція, в процесі якої з певної кількості заданих суджень 
виводиться інше судження, яке певним чином пов᾿язане з вихідним. 

Одним із результатів наукової діяльності є формування теорій – найбільш високої форми 

узагальнення і систематизації знань, що дає цілісне уявлення про закономірності та суттєві зв᾿язки 
дійсності. Під теорією розуміється вчення про узагальнений практичний досвід, тобто теорія 

будується на результатах, отриманих на емпіричному рівні досліджень. Ці результати 

впорядковуються, вписуються у струнку систему, об᾿єднану загальною ідеєю, уточнюються на 
основі введених до теорії абстракцій, ідеалізацій, принципів, які дають можливість узагальнити і 

пізнати існуючі процеси і явища, проаналізувати вплив різних факторів і запропонувати 

використати їх у практичній роботі. Теорія виступає як форма синтетичного знання, в межах якого 

окремі поняття, гіпотези і закони втрачають колишню автономність і перетворюються на елементи 
цілісної системи наукових знань. 

Наукові теорії, що ґрунтуються на пізнанні об’єктивних законів природи, дозволяють 

передбачити явища, які можуть виникнути в майбутньому як результат дії цих законів (наприклад: 
періодичний закон Д.І.Менделєєва передбачив не існуючі на той час елементи). 

Структуру теорій формують факти, поняття і судження, положення, закони, аксіоми і 

постулати, принципи. (Схема 3). 
 

 
Схема 3. Структура формування теорії. 

 
Первинною ланкою в процесі пізнання є накопичення наукових фактів – знань про об´єкт чи 

явище, аргументованість яких доведена, які стають складовою наукових знань лише після їх 

систематизації та узагальнення за допомогою понять, абстракцій, визначень. 
Поняття є відображенням найбільш суттєвих і властивих предмету чи явищу ознак. Вони 

можуть бути загальними, частковими, збірними, абстрактними, конкретними, абсолютними і 

відносними. 
Зміст поняття – це сукупність об´єднаних у ньому ознак та властивостей. Розкриття змісту 

поняття називається визначенням. У процесі розвитку наукових знань визначення можуть 

уточнюватись, доповнюватись у змісті новими ознаками. Визначенням, як правило, завершується 

процес дослідження. Найбільш узагальнені й фундаментальні поняття називаються категоріями. 
Це форми логічного мислення, в яких розкриваються внутрішні суттєві сторони і відносини 



 
 
досліджуваного предмету. Найбільш загальні абстракції: поняття про форму і зміст явищу – у 

філософії; товарна вартість – у політекономії, послуга – в туризмі тощо. 

Аксіома – це положення, яке сприймається без доказів у зв´язку з їх очевидністю.  
Постулат – це твердження, яке сприймається в межах певної наукової теорії, як істина без 

доказовості і виступає в ролі аксіоми. Основою великих теоретичних узагальнень є принципи. 

Принцип – це головне вихідне положення будь-якої наукової теорії, вчення, науки чи 
світогляду, виступає як перше і найабстрактніше визначення ідеї, як початкова форма 

систематизації знань. Під принципом в науковій теорії розуміють саме абстрактне визначення ідеї, 

що виникла в результаті суб´єктивного вимірювання і аналізу досвіду людей. 
У процесі пізнання наукові працівники користуються певною методологією наукового 

пізнання, яка передбачає відповідні види наукової діяльності. 

Науковою діяльністю вважається інтелектуальна творча праця, спрямована на здобуття і 

використання нових знань. 
У практиці застосовують різні види наукової діяльності: 

– науково-дослідницьку; 

– науково-організаційну; 
– науково-інформаційну; 

– науково-педагогічну та інші. 

Важливим завданням наукової діяльності є формування системи знань, які сприяють 
найраціональнішій організації виробничих відносин та використанню виробничих сил в інтересах 

усіх членів суспільства. Вона включає в себе виконання трьох соціальних функцій: 

– пізнавальну – задоволення потреб людини у пізнанні законів природи і суспільства. З 

моменту свого виникнення наука веде боротьбу в галузях світогляду з теологією. Головними 
проблемами є: будова та виникнення Всесвіту, виникнення життя та розуму. Зі світоглядної точки 

зору наука як сума знань дає наукову картину світу, як цілісну систему уявлень про світ, його 

властивості та закономірності розвитку. 
– культурно-виховну – розвиток культури, гуманізація виховання та формування нової 

людини; 

– практично-діючу – удосконалення виробництва і системи суспільних відносин, тобто 

безпосередньої виробничої сили матеріального виробництва. Методи і дані науки 
використовуються при розробці програм спеціально-економічного розвитку. 

Отже, можна сказати, що поняття науки потрібно розглядати з трьох основних позицій. По-

перше, з теоретичної, як систему знань, як форму суспільної свідомості; по-друге, як певний вид 
суспільного розподілу праці, як наукову діяльність, пов᾿язану з цілою системою відносин між 

ученими і науковими установами; по-третє, з позицій практичного застосування висновків науки, 

тобто її суспільної ролі. Саме матеріальні об᾿єкти природи визначають існування багатьох галузей 
знань, об᾿єднаних у три великі групи наук, які розрізняються за предметами та методами 

дослідження: 

– природничі (фізика, хімія, біологія, географія, астрологія та ін.), науки, предметом яких є 

різні види матерії та форми їхнього руху, їх взаємозв´язки та закономірності; 
– суспільні (економічні, філологічні, філософські, логічні, психологічні, історичні, 

педагогічні та ін.), науки, предметом яких є дослідження соціально-економічних, політичних та 

ідеологічних закономірностей розвитку суспільних відносин; 
– технічні (радіотехніка, машинобудування, літакобудування), предметом яких є 

дослідження конкретних технічних характеристик і їх взаємозв᾿язки. 

На межі між природничими, суспільними, технічними науками розвиваються нові суміжні 
галузі науки, як технічна кібернетика, ергономіка, біоніка, біофізика, технічна естетика та інші. 

4. Організація наукової діяльності в Україні 

Організацією науки в Україні займається Державний комітет у справах науки і технологій 

України, який визначає разом з науковими установами напрям розвитку наукових досліджень та 
використання їх у народному господарстві. Державний комітет подає плани розвитку науки Уряду 

або Верховній Раді України на затвердження та забезпечення фінансування із державного 

бюджету або інших джерел. 
Державна система організації і управління науковими дослідженнями в Україні дає 

можливість концентрувати та орієнтувати науку на виконання найбільш важливих завдань. 

Управління науковою діяльністю будується за територіально-галузевим принципом. Сьогодні 

науково-дослідну роботу ведуть: 



 
 

– науково-дослідні та проектні установи й центри Академії наук України (НАН); 

– науково-виробничі, науково-дослідні, проектні установи, системи галузевих академії; 

– науково-дослідні, проектні установи і центри міністерств і відомств; 
– науково-дослідні установи і кафедри вищих навчальних закладів; 

– науково-виробничі, проектні установи і центри при промислових підприємствах, 

об´єднаннях; 
– ієрархічну вершину цієї сукупності установ, центрів, підприємств завершує Державний 

комітет України з питань науки і технологій, який забезпечує єдину державну політику в галузі 

науки та її використання в практиці. 
Вищим державним науковим центром є Національна академія наук України (НАН). Вона 

очолює і координує разом з Державним комітетом у справах науки та технологій України 

фундаментальні і прикладні дослідження в різних галузях науки. НАН є державною науковою 

установою, яка об´єднує всі напрями науки та підтримує міжнародні зв᾿язки з науковими 
центрами інших країн. При Національній академії наук України створена міжвідомча рада з 

координації фундаментальних досліджень очолює НАН України Президент, який обирається 

загальними зборами вчених. Вони ж обирають трьох віце-президентів, вченого секретаря, 
Президію і ревізійну комісію. НАН України має в своєму складі відділення з відповідних галузей 

науки, зокрема, математики, інформатики, механіки, фізики і астрономії; наук про землю; хімії, 

загальної біології, економіки, історії, філософії, літератури, мови та мистецтва тощо.  
До складу НАН входять наукові інститути з відповідних галузей, є територіальні відділення 

(Західне, Південне та ін.) і територіальні філіали. 

Відділення НАН об´єднують науково-дослідні інститути (НДІ), які очолюють розвиток 

науки у певній галузі знань. У них зосереджені провідні наукові сили. Структура управління в НДІ 
показана на схемі 4. 

 

  

Схема 4. Структура організації управління НДІ. 
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Крім НАН в Україні функціонують галузеві академії, наприклад: Академія педагогічних 

наук України, Українська академія аграрних наук, у складі якої є НДІ з економіки; Академія 

медичних наук України, Академія правових наук України, Академія мистецтв України. В туризмі, 
згідно з Постановою Кабінету Міністрів №1132 від 17 серпня 2002 року та наказом 

Держтурадміністрації України №219 К від 23 жовтня 2002 року, в м. Києві створено Науковий 

центр розвитку туризму, функціонує науково-громадська організація - Академія туризму України 
та науковий центр з туризму при КУТЕП. Результати наукових досліджень в індустрії туризму 

публікуються в спеціальних журналах. 

Видається науковий фаховий журнал «Наукові записки КУТЕП», спеціальні журнали 
«Отель», «Турбізнес», «Курортные ведомости», «Гостиничный бизнес», «Туризм в Україні», 

«Отдых» та «Міжнародний туризм» тощо. 

У галузевих НДІ окремі підрозділи здійснюють наукові дослідження за темами профілю, 

переважно прикладного характеру, в яких має потребу галузь, до якої вони входять. 
Науково-дослідну діяльність прикладного характеру на нижчих рівнях здійснюють в НДІ 

відділи, лабораторії, сектори, а також вищі навчальні заклади (університети, академії, інститути). 

Останні мають спеціальні підрозділи, які виконують науково-дослідні роботи за рахунок 
державних бюджетних і госпрозрахункових коштів. Проводять дослідження науково-педагогічні 

працівники із залученням студентів, а також молодих учених, здобувачів кандидатських і 

докторських дисертацій за науковою тематикою вищих навчальних закладів. 
Науково-педагогічні працівники у вищих навчальних закладах можуть займати посади: 

асистент, викладач, старший викладач, доцент, професор, зав. кафедрою. Співробітникам НДІ 

присвоюються звання молодшого наукового співробітника, наукового співробітника, старшого 

наукового співробітника, провідного наукового співробітника, головного наукового співробітника, 
зав. науковим відділом, зав. лабораторією. Найвидатніші вчені обираються зборами НАН України, 

галузевими і громадськими академіями – членами-кореспондентами і дійсними членами-

академіками. 
Для підготовки наукових кадрів в Україні діє аспірантура, докторантура, а також самостійна 

робота спеціалістів по написанню дисертації без відриву від виробництва (здобувачі). 

Отже, суб᾿єктами наукової діяльності є: науковці, вчені та науково-педагогічні працівники, а 

також наукові установи, наукові організації, вищі навчальні заклади III-IV рівнів акредитації, 
громадські організації у сфері наукової та науково-технічної діяльності. 

Тих, хто постійно займається науковою діяльністю, називають дослідниками, науковцями, 

науковими працівниками, вченими. 
Науковий працівник – це вчений, який за основним місцем роботи та відповідно до 

трудового договору професійно займається науковою, науково-технічною, науково-

організаційною або науково-педагогічною діяльністю та має відповідну кваліфікацію, незалежно 
від наявності наукового ступеня або вченого звання, підтверджену результатами атестації. 
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1. Процес наукового дослідження, його характеристика та етапи проведення 

Процес пізнання включає в себе накопичення фактів. Без систематизації та узагальнення, без 

логічного осмислювання фактів не може існувати ніяка наука. Хоча факти потрібні вченому, як 
повітря, але окремо взяті вони ще не наука. Факти стають складовою частиною наукових знань, 

якщо вони виступають у систематизованому узагальненому вигляді. 

Будь-яке наукове вивчення, від творчого задуму до закінченої наукової праці, здійснюється 
індивідуально. Спираючись на загальні та часткові методи дослідження, вчений отримує відповідь 

на те, з чого потрібно розпочинати дослідження, як узагальнити факти і яким шляхом іти до 

висновків. При цьому закономірним є дотримання таких рекомендацій: 
– нічого не сприймати за істину, що не є достовірним і аксіоматичним; 

– складні питання розділяти на стільки частин, скільки потрібно для вирішення проблеми; 

– починати дослідження з найпростіших і найзручніших для пізнання речей до складних і 

важких; 
– зупинятись на всіх подробицях, на все звертати увагу, щоб бути впевненим, що нічого не 

випущено. 

Формою здійснення розвитку науки є наукове дослідження - тобто цілеспрямоване вивчення 
за допомогою наукових методів явищ і процесів, аналіз впливу на них різних факторів, а також 

вивчення взаємодії між явищами з метою отримання переконливо доведених і корисних для науки 

і практики рішень. Воно характеризується об’єктивністю, відтворюваністю, доказовістю і 
точністю. 

Метою наукового дослідження є всебічне, об’єктивне і ґрунтовне вивчення явищ, процесів, 

їх характеристик, зв’язків на підставі розроблених у науці принципів і методів пізнання, а також 

отримання корисних для діяльності людини результатів, упровадження їх у виробництво для 
підвищення його ефективності. При науковому дослідженні важливо враховувати все, 

концентруючи увагу на основних, ключових питаннях теми. Не можна не враховувати побічні 

факти, які на перший погляд здаються малозначимими. 
Науково вивчати – це не тільки дивитись, але й бачити, помічати окремі частковості, велике 

в малому, не відхиляючись від головної теми дослідження. 

Результати наукових досліджень тим кращі, чим вищий науковий рівень висновків, 

узагальнень, чим вища їх достовірність та ефективність. 
За цільовим призначенням до потреб практики наукові дослідження прийнято поділяти на: 

– фундаментальні (теоретичні); 

– прикладні. 
Фундаментальні (теоретичні) наукові дослідження означають: основні, головні. І наукова 

теоретична та експериментальна діяльність спрямована на пізнання законів, що управляють 

поведінкою і взаємодією базисних структур природи, суспільства, людини. Розвиток 
природознавства та сучасної техніки значною мірою залежить від прогресу в галузях 

фундаментальних наук - математики і теоретичної фізики. Об’єднання наукових зусиль цих 

галузей знань не раз приводило до формування глибоких концепцій, важливість яких далеко 

виходить за межі чисто теоретичних інтересів. 
Прикладні наукові дослідження – наукова і науково-технічна діяльність, спрямована на 

використання результатів фундаментальних досліджень для різних практичних завдань, на основі 

яких розробляється нове обладнання, нові машини, способи організації виробництва, технологічні 
процеси та ін., з метою отримання безпосереднього економічного ефекту в конкретних галузях 

економіки. Прикладні дослідження піддаються плануванню, а фундаментальні результати 

планувати складно. Крім того, прикладні розробки можуть бути впроваджені в промисловість і 
приносити економічний ефект. Фундаментальні результати безпосереднього прибутку не несуть, а 

їх використання може тривати десятиліттями. 

При проведенні наукових досліджень відрізняють поняття «об´єкт» і «предмет» пізнання і 

дослідження. 
Об´єктом дослідження прийнято називати те, на що спрямована пізнавальна діяльність 

дослідника. Це процес або явище, яке породжує проблемну ситуацію і обране для дослідження. 

Предметом дослідження є досліджувані з певною метою властивості, характерні для 
наукового пізнання, це визначення певного «ракурсу» дослідження як припущення про 

найсуттєвіші для вивчення обраної проблеми характеристики об´єкта. Під предметом дослідження 

розуміється те, що знаходиться в межах об´єкта і завжди співпадає з темою дослідження. Один і 

той же об´єкт може бути предметом різних досліджень і навіть наукових напрямів. Об´єкт і 
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предмет дослідження, як категорії наукового процесу, співвідносяться між собою як загальне і 

часткове. 

Об´єктом наукового дослідження є навколишній матеріальний світ та форми його 
відображення у людській свідомості людей, які існують незалежно від нашої свідомості, 

відбираються відповідно до мети дослідження. 

Залежно від ступеня складності є прості і складні об´єкти дослідження, відмінність між 
ними визначається кількістю елементів та видом зв´язку між ними. Наприклад, простим об´єктом 

дослідження в педагогіці є рівень інформаційного забезпечення навчання, складним – 

ефективність процесу навчання. 
У першому випадку досліджується забезпечення навчальною літературою, згідно переліку 

дисциплін навчального плану, в другому - визначається вплив численних факторів на кінцевий 

результат навчання (якість викладання, технології навчання, рівень навченості та навчальності 

студентів тощо). 
Правильний вибір об´єкту вивчення навколишнього матеріального світу відповідно до мети 

дослідження сприяє обґрунтованості результатів дослідження. 

Завдання дослідника полягає у визначенні факторів, які впливають на об´єкт дослідження, 
відборі і зосередженні уваги на найсуттєвіших з них. Критеріями відбору є мета дослідження та 

кількісний рівень накопичених фактів у цьому напрямі. Відбір найсуттєвіших факторів, які 

впливають на об´єкт дослідження, має велике практичне значення, оскільки впливає на ступінь 
достовірності результатів дослідження. Якщо будь-який суттєвий фактор не враховано, то 

висновки, здобуті в результаті дослідження, можуть бути помилковими, неповними або зовсім 

хибними. Виявлення суттєвих факторів простіше, якщо дослідження ґрунтуються на добре 

опрацьованій теорії. Якщо теорія не дає відповіді на поставлені запитання, то використовують 
гіпотези, наукові ідеї, сформовані в процесі попереднього вивчення об´єкта дослідження. 

Отже, чим повніше враховано вплив середовища на об´єкт дослідження, тим точнішими 

будуть результати наукового дослідження. Середовище – це те, що впливає на об´єкт дослідження. 
Відібравши об´єкт, визначивши предмет і фактори, які впливають на причинно-наслідкові 

результати стану об’єкта, визначають його параметри, тобто повноту вивчення відповідно до 

поставленої мети. 

Наукове дослідження повинно розглядатись у неперервному розвитку, ґрунтуватись на 
зв´язку теорії з практикою. 

Важливу роль у науковому дослідженні відіграють пізнавальні завдання емпіричного і 

теоретичного напряму. 
Емпіричні завдання вирішуються за допомогою спостереження, експерименту, вимірювання, 

описування. 

Теоретичні завдання спрямовані на вивчення і виявлення причин, зв´язків, залежностей, які 
дозволяють встановити поведінку об´єкта, визначити і вивчити його структуру, характеристику на 

основі розроблених у науці принципів і методів пізнання. 

Тут переважає використання аксіоматичних методів, системних, структурно-

функціонального аналізу, математичного моделювання. 
У результаті отриманих знань формулюють закони, розробляють теорію, перевіряють факти 

тощо. Теоретичні пізнавальні завдання формують таким чином, щоб можна було їх перевірити 

емпірично. 
У вирішенні емпіричних і особливо теоретичних завдань наукового дослідження важливе 

місце належить Логічному методу пізнання, який дозволяє на основі умовиводів пояснити явища і 

процеси, викликати різні пропозиції та ідеї, встановлювати шляхи їх вирішення. Він будується на 
отриманих фактах і результатах емпіричних досліджень. 

Систематизовані наукові знання класифікують за різними ознаками: 

а) за видом зв´язку з суспільним виробництвом (поліпшення організації праці, створення  

машин, конструкцій, теоретичні гуманітарні роботи тощо); 
б) за ступенем важливості для народного господарства (роботи, що виконуються на 

замовлення міністерств, відомств); 

в) за джерелами фінансування (держбюджетні, госпдоговірні); 
г) за терміном розробки (довготермінові, короткотермінові). 

Традиційна модель наукового пізнання передбачає рух по ланцюжку: встановлення 

емпіричних фактів – первинне емпіричне узагальнення – виявлення відхилень фактів від правил – 



 
 
винахід теоретичної гіпотези з новою аргументацією – логічний висновок (дедукція) з гіпотези 

всіх фактів спостереження, що є перевіркою на її істинність. 

Отже, процес наукового дослідження достатньо тривалий і складний. Він починається з 
виникнення ідеї, а завершується доведенням правильності гіпотези і суджень. 

2. Вибір теми та реалізація наукового дослідження 

Вибір теми наукового дослідження є одним з відповідальних етапів. Тема, яку обирає для 
дослідження студент, повинна бути пов´язана з основними напрямками розвитку галузі 

(туристсько-готельної індустрії, міжнародного туризму) та науковими дослідженнями, які 

проводяться у вузі. 
Під науковим напрямком розуміють сферу наукових досліджень наукового колективу 

вищого навчального закладу, який упродовж відповідного часу розв´язує ту чи іншу проблему. 

Науковий напрямок поділяється на окремі наукові проблеми. їх розв´язують декілька наукових 

колективів протягом двох або більше років. 
Кожна наукова проблема складається з ряду тем. Тема – це наукове завдання, яке охоплює 

певну галузь наукового дослідження. Вона базується на численних наукових питаннях. Під 

науковими питаннями розуміють дрібніші наукові завдання, які належать до конкретної галузі 
наукового дослідження. Дослідження з окремих тем можуть бути індивідуальними або 

проводитись групою наукових працівників протягом одного або ряду років. 

У кожній темі виділяються наукові питання, які вирішуються одним або кількома 
дослідниками. Наприклад: головною науковою проблемою в Київському університеті туризму, 

економіки і права є: 

– «Туризм як суспільний феномен: проблеми теорії (туризмологія) і практики», а 

факультетські теми такі: 
– «Глобалізація світової економіки і проблеми розвитку міжнародного туризму»; 

– «Підвищення ефективності розвитку галузі туристсько-готельної індустрії»; 

– «Правове забезпечення туризму в Україні». 
Вибір тієї чи іншої теми для індивідуального чи колективного дослідження здійснюється 

студентами самостійно за затвердженою тематикою кафедри на підставі таких критеріїв: 

актуальність теми, новизна теми, перспективність, відповідність профілю навчання студентів, 

здійснення розробки студентами теми в умовах університету, ступінь відповідності теми, вибраної 
студентами, тематичній спрямованості наукової роботи кафедр. 

Під актуальністю теми розуміють її народногосподарську цінність, тобто необхідність і 

невідкладність її вирішення для потреб розвитку народного господарства. 
Важливою вимогою до вибору теми дослідження є її перспективність або стабільність: 

дослідник має усвідомлювати тенденції розвитку явищ і процесів, які він збирається досліджувати. 

Вимоги перспективності визначають параметри для вибору об´єкту обстеження, добору 
відповідних методів дослідження, а також характеристики умов, для яких буде здійснюватися 

впровадження результатів наукової роботи. Для оцінки перспективності тем застосовують два 

методи: математичний і експертних оцінок. Професор А. Дудченко пропонує використовувати в 

прикладних темах показник перспективності Кп, в основу якого покладені економічні показники 
ефективності: 

Кп = Езаг./Зд(1-Рр), де: 

Езаг – загальний очікуваний економічний ефект (грн.); 
Р – вірогідність ризику; встановлюється на основі наукового прогнозу; 

З – загальні витрати на наукове дослідження (грн.). 

Чим вищий Кп, тим перспективніша тема, яка планується для опрацювання. 
При застосуванні методу експертних оцінок використовують бальну шкалу оцінювання теми 

за певними критеріями перспективності групою експертів. Тема, яка набере найбільше балів, 

вважається перспективною. 

Вибрана студентом тема мусить відповідати профілю навчання та арсеналу методів, які 
фахівець після закінчення вузу буде мати змогу кваліфіковано використовувати в практичній 

діяльності. Але це не означає, що в процесі дослідження тема не може виходити за межі основної 

спеціальної дисципліни. Навпаки, при виборі теми студент може накреслити проведення 
досліджень питань і з суміжних дисциплін. Відповідність обраної теми за профілем навчання 

студента диктується найчастіше необхідністю використання основних результатів дослідження 

при написанні курсових і дипломних робіт, звіту про практику, при виступах на семінарах, 

конференціях тощо. 



 
 

При виборі теми дослідження необхідно також урахувати можливості її розробки 

безпосередньо у навчальному закладі. Насамперед мається на увазі той час, який студент зможе 

виділити на розробку тієї чи іншої теми з урахуванням усього навчального процесу. Окрім цього, 
повинні бути враховані всі можливості розробки теми з точки зору витрат матеріальних і 

фінансових ресурсів. Досвід свідчить, що велику роль при виборі теми студентом відіграє ступінь 

її відповідності тематичній спрямованості науково-дослідної роботи відповідної кафедри. 
Наприклад, тема розробляється студентом під керівництвом викладача, наукового керівника, отже 

він зможе отримати кваліфіковану допомогу лише тоді, коли цей викладач протягом якогось часу 

виконував дослідження з цього напрямку. 
Окрім цього, при збігу кола наукових інтересів кафедри, викладача - керівника наукового 

дослідження і студента значно підвищується інтерес до дослідження з боку студента, 

прискорюється процес пошуку методів роботи і впровадження результатів НДД. Слід мати на 

увазі й те, що вибору теми має передувати ретельне ознайомлення студента з відповідними 
вітчизняними і зарубіжними літературними джерелами своєї та суміжної спеціальності.  

На другому етапі студент, згідно з обраною темою, самостійно добирає відповідні 

літературні джерела (книги, брошури, статті), офіційні документи, відомчі матеріали з теми та 
опрацьовує їх. 

Дані про літературне джерело заносяться на бібліотечні картки та перфокарти. На кожне 

літературне джерело заповнюється окрема картка. 
Отже, формується картотека літературних джерел з теми дослідження. Картки бажано 

згрупувати до відповідних питань, що розглядаються в науковій роботі.  

Третій етап – уточнення проблеми (теми) і складання змісту науково-дослідної роботи. При 

складанні змісту роботи перш за все необхідно зробити обґрунтування теми, визначити її 
актуальність, новизну, поставити мету, розробити завдання тощо. 

Мета дослідження – це те, що в найзагальнішому вигляді потрібно досягти в кінцевому 

результаті дослідження. Формулювання мети зазвичай починається словами: «розробити методику 
(модель, критерії, вимоги, основи, тощо)», «обґрунтувати...», «виявити...», розкрити 

особливості...», виявити можливості використання...» тощо. 

Четвертий етап – формулювання гіпотези, наукового передбачення, припущення, 

висунутого для пояснення будь-яких явищ, процесів, причин, які зумовили даний наслідок. 
Гіпотеза є компасом, який визначає напрям діяльності дослідження. Вдало сформульована 

гіпотеза передбачає невизначеність результату дослідження і спрямовує дослідження на доведення 

реальності існування передбачуваного припущення. 
П´ятий етап. Сформульована мета й гіпотеза дослідження логічно визначають завдання, які 

потрібно вирішувати в процесі роботи. Найчастіше всього вони звучать так: 1) вивчити; 2) 

виявити; 3) розробити тощо. Бажано, щоб відповіддю на поставлені завдання був зміст 
відповідних розділів роботи. 

Шостим етапом є визначення методології дослідження. У науково-дослідній роботі 

застосовуються переважно методи спостереження в його різноманітних формах, аналіз і 

узагальнення власного практичного досвіду і досвіду інших працівників, проводиться науковий 
експеримент, аналіз результатів роботи підприємств, установ, різноманітні спеціальні 

дослідницькі методи, а також методи математичної статистики, моделювання, тощо. 

Сьомий етап – робота з систематизації накопиченого матеріалу відповідно до плану роботи, 
проведення аналізу наукових праць, практичного досвіду, узагальнення тощо. 

Восьмий етап. На цьому етапі зібрані при експериментальному дослідженні матеріали 

обробляють статистично. На основі отриманих матеріалів про окремі явища, що вивчаються, 
визначають дані, які характеризують досліджуваний комплекс в цілому. 

Зведення результатів дослідження не слід плутати з підведенням підсумків, тобто 

підсумовуванням даних, накопичених в ході дослідження. Після зведення результатів дослідження 

може вияснитись, що отримані дані недостатньо достовірні, виникає необхідність у додатковому 
збиранні матеріалів. Проводиться додаткова серія спостережень і експериментів. При цьому 

потрібно мати на увазі, що додаткові спостереження і експерименти повинні проводитися в тих же 

умовах, що й основні. Зведені результати дослідження підлягають вивченню та аналізу. Головне 
завдання аналізу отриманих даних полягає у їх порівнянні зі сформульованою гіпотезою та 

уточненням її. 

Дев´ятий етап – складання розширеного плану науково-дослідної роботи, відповідно до 

змісту напрацьованого матеріалу. 



 
 

Десятий етап – літературне оформлення результатів дослідження. Всі матеріали дослідження 

систематизують і готують до узагальнення та літературного оформлення, формулюються загальні 

висновки до науково-дослідної роботи. При оформленні роботи слід керуватись вимогами ВАК.  
Впровадження результатів дослідження в практику - це початок застосування результатів 

дослідження у реальних практичних умовах в освіті, на виробництві тощо.  

Останнім етапом наукового дослідження є його впровадження та визначення його 
ефективності. 

Впровадження розрізняють за двома ознаками: 

– формою матеріального втілення (навчальні посібники, програми, методичні рекомендації, 
державні стандарти тощо); 

– робочою функцією упорядкованих результатів (організація і управління навчальним, 

виробничим процесом, оптимізація, зміни в технології та процесі виробництва). 

Оцінювання результатів дослідження. Якщо основною характеристикою фундаментальних 
досліджень є їх теоретична актуальність, новизна, концептуальність, доказовість, перспективність 

і можливість запровадження результатів у практику, то при розгляді прикладних досліджень слід 

оцінювати в першу чергу їх практичну актуальність і значимість, можливість запровадження в 
практику, ефективність результатів. Для наукових розробок тут цінною є новизна, актуальність і 

ефективність. 

Економічна ефективність характеризується вираженими у вартісних вимірах показниками 
економії живої та уречевлюваної праці в суспільному виробництві, сфері послуг, які отримано від 

використання результатів НДД та порівняння їх з витратами на проведення дослідження. 

Науково-технічна ефективність характеризує приріст нових наукових знань, призначених 

для подальшого розвитку науки і техніки. 
Соціальна ефективність виявляється в підвищенні життєвого рівня людей, розвитку охорони 

здоров´я, культури, науки і освіти, поліпшенні екологічних умов тощо. 

Названі види ефективності науково-дослідних робіт взаємопов´язані і впливають один на 
одного. 

Визначення економічної ефективності НДД в умовах виробництва є одним з найважливіших 

і найскладніших завдань. Вона передбачає вивчення ефективності впровадження нових 

технологічних процесів, удосконалення системи управління тощо. При цьому співставляються 
витрати на проведення наукового дослідження та на його впровадження з отриманим економічним 

ефектом. Економічні витрати за довгостроковими комплексними науковими дослідницькими 

програмами визначаються на основі розрахунку інтегрального показника за строк здійснення 
програми і наступного ефективного використання її результатів. 

Отже, економічна ефективність наукових досліджень в залежності від галузі та проблеми, 

яка розглядається, насамперед визначається на стадії техніко-економічного обґрунтування теми 
досліджень, уточнюється за кінцевими результатом виконаної роботи і співставляється з 

отриманим результатом практичного впровадження. Отже, практично в будь-якій науково-

дослідній роботі поряд з вибором і обґрунтуванням теми дослідження, виконанням дослідження 

важливими є етапи впровадження його в практику роботи тієї чи іншої системи та оцінка 
ефективності (схема 8). 



 
 

 
Схема 8. Результати практичної реалізації наукових досліджень. 
 

3. Науково-дослідницька діяльність студентів 

Науково-дослідницька діяльність студентів є одним із найважливіших засобів підвищення 
якості підготовки і виховання спеціалістів з вищою освітою, здатних творчо застосовувати в 

практичній діяльності найновіші досягнення науково-технічного прогресу. 

Оскільки головним завданням вищих навчальних закладів є підготовка спеціалістів для 

народного господарства, то найважливішим (і характерним для вищої школи) питанням 
здійснення НДД було і залишається питання про її вплив на навчальний процес. У цьому полягає 

основна особливість організації науки у вищій школі. 

Досвід свідчить, що розвиток наукових досліджень безпосередньо впливає на якість 
навчального процесу, оскільки вони змінюють не лише вимоги до рівня знань студентів, а й сам 

процес навчання і його структуру у вищій школі, підвищуючи ступінь підготовленості майбутніх 

спеціалістів, їхній творчий практичний кругозір. 
У вищих навчальних закладах часто отримують розвиток наукові дослідження на стику наук 

(наприклад, економіки і менеджменту, бухгалтерського обліку та економіки, маркетингу і 

менеджменту, туризму і готельного господарства). Це дає певну перевагу науковим дослідженням, 

оскільки при всій складності і різноманітності сучасного світу багатоплановість і комплексність 
відіграють все вагомішу роль. 

Організовує наукову роботу студентів випускаюча профілююча кафедра, яка є базовим 

методичним центром з наукової роботи зі студентами. Для керівництва науковими дослідженнями 
вона призначає наукового керівника (одного на 6-7 студентів). 

Науково-дослідницька діяльність студентів включає в себе два взаємопов´язані напрями: 

– навчання студентів елементам дослідницької діяльності, організації та методики наукової 
творчості; 

– наукові дослідження, що здійснюють студенти під керівництвом професорів і викладачів 

за загально-кафедральною, загально-факультетською чи вузівською науковою проблемою. 
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Зміст і структура науково-дослідницької діяльності студентів забезпечує послідовність 

засобів і форм її проведення відповідно до логіки навчального процесу, зумовлює наступність її 

від курсу до курсу, від кафедри до кафедри, від однієї дисципліни до іншої, від одних видів занять 
до інших. 

Поступове зростання обсягу і складності набутих студентами знань, умінь, навичок у 

процесі виконання ними наукової роботи забезпечує вирішення таких основних завдань: 
– формування наукового світогляду, оволодіння методологією та методами наукового 

дослідження; 

– надання допомоги студентам у прискореному оволодінні спеціальністю, досягненні 
високого професіоналізму; 

– розвиток творчого мислення та індивідуальних здібностей студентів у вирішенні 

практичних завдань; 

– прищеплення студентам навичок самостійної науко-во-дослідної роботи; 
– розвиток ініціативи, здатності застосовувати теоретичні знання у своїй практичній роботі;  

– розширення теоретичного кругозору і наукової ерудиції майбутнього фахівця; 

– створення та розвиток наукових шкіл, творчих колективів, виховання у вузі резерву 
вчених, дослідників, викладачів. 

Організаційна структура науково-дослідницької діяльності у вищому навчальному закладі 

може бути представлена в такому вигляді: 
– проректор з наукової роботи; 

– рада науково-дослідницької діяльності студентів інституту (університету) (РНДС); 

– рада студентського науково-творчого товариства факультетів; 

– студентські науково-творчі товариства кафедр. 
Наукове керівництво студентським науково-творчим товариством здійснюється науковим 

керівником, який обирається Вченою радою вищого навчального закладу. Голова і члени ради 

призначаються наказами по інституту, факультету. 
Науково-дослідницька діяльність студентів вищого навчального закладу здійснюється за 

основними напрямами: 

– науково-дослідна робота, що є складовою навчального процесу і обов´язкова для всіх 

студентів (написання рефератів, підготовка до семінарських занять, підготовка і захист курсових, 
дипломних робіт, виконання завдань дослідницького характеру в період виробничої практики на 

замовлення підприємств тощо); 

– науково-дослідницька робота студентів поза навчальним процесом. Нею передбачається: 
– участь у наукових гуртках, виконанні госпрозрахункових наукових робіт у межах творчої 

співпраці кафедр, факультетів; 

– робота в студентських інформаційно-аналітичних, юридичних консультаціях, туристських 
фірмах, перекладацьких бюро тощо; 

– рекламна, лекторська діяльність; 

– написання тез наукових доповідей, публікацій тощо. 

Студенти у курсових роботах із загальнотеоретичних та спеціальних дисциплін 
використовують елементи наукових досліджень у формі наукового пошуку, готують огляд 

літератури і розробляють пропозиції, що містять елементи новизни з теми роботи; узагальнюють 

передовий практичний досвід, застосовують економіко-математичні методи, комп´ютерну та 
організаційну техніку, інформаційні технології. Проблеми наукового пошуку відображені у 

курсових роботах студентів, мають знайти своє продовження у дипломній роботі, а також бути 

частиною наукової тематики відповідної кафедри. 
Кожний студент під час навчальної та виробничої практики, крім загального завдання, 

передбаченого програмою практики, виконує відповідно до своєї спеціальності завдання 

дослідного характеру, які видає випускаюча кафедра. Виконання завдання відображається в 

щоденнику в окремому розділі звіту про проходження практики і може використовуватись при 
підготовці доповідей на конференції, інформаційних семінарах, при написанні курсових та 

дипломних робіт. 

У дипломній роботі повинні мати місце елементи дослідницького пошуку, що характеризує 
здатність і підготовленість студента теоретично осмислити актуальність обраної теми, її науково-

прикладну цінність, можливість проведення самостійного наукового дослідження і застосування 

отриманих результатів у практичній діяльності базового підприємства, за матеріалами якого 

виконувалось дослідження. 



 
 

Тому тематика дипломних робіт має бути тісно пов’язана з тематикою науково-дослідних 

робіт кафедри, з інтересами підприємства, на базі якого студент виконує дипломну роботу, бути 

частиною госпдоговірної науково-дослідної тематики кафедри, факультету вищого навчального 
закладу. 
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Тема 3. Основи методології науково-дослідної роботи 

1. Поняття про методологію досліджень, види та функції наукових досліджень 
2. Методи та техніка наукових досліджень 

3. Методи емпіричного дослідження 

4. Методи досліджень на емпіричному та теоретичному рівнях 

 

Поняття про методологію досліджень, види та функції наукових досліджень 

Складність, багатогранність і міждисциплінарний статус будь-якої наукової проблеми 

приводять до необхідності її вивчення у системі координат, що задається різними рівнями 
методології науки. 

Методологія - це: 

1) сукупність прийомів дослідження, що застосовуються в певній науці; 

2) вчення про методи пізнання та перетворення дійсності. 
Методологія науки (rp.methodos - спосіб, метод і logos - наука, знання) - це система 

методологічних і методичних принципів і прийомів, операцій і форм побудови наукового знання. 

Філософський рівень методології функціонує у вигляді загальної системи принципів діалектики. 
Вона формує світоглядну концепцію світової науки, тобто основні вихідні теоретичні положення, 

які затвердилися в науці і які рівною мірою треба знати: і філософію, і правознавство, і 

туризмологію, і філологію. У кожній галузі науки є, крім загальних, ще й свої   
Питання методології досить складне, оскільки саме це поняття тлумачиться по-різному. 

Багато зарубіжних наукових шкіл не розмежовують методологію і методи дослідження. У 

вітчизняній науковій традиції методологію розглядають як учення про методи пізнання або 

систему наукових принципів, на основі яких базується дослідження і здійснюється вибір 
сукупності пізнавальних засобів, методів, прийомів. Найчастіше методологію тлумачать як 

сукупність прийомів дослідження, що застосовуються в якійсь науці. Методику розуміють як 

сукупність прийомів дослідження, включаючи техніку і різноманітні операції з фактичним 
матеріалом. 

Методологія виконує такі функції: 

– визначає способи здобуття наукових знань, які відображають динаміку процесів та явищ; 
– передбачає особливий шлях, за допомогою якого може бути досягнута науково-дослідна 

мета; 

– забезпечує всебічність отримання інформації щодо процесу чи явища, що вивчається; 

– допомагає введенню нової інформації; 
– забезпечує уточнення, збагачення, систематизацію термінів і понять у науці; 

– створює систему наукової інформації, яка базується на об´єктивних явищах, і логіко-

аналітичний інструмент наукового пізнання. 
Ці ознаки поняття «методологія», що визначають її функції в науці, дають змогу зробити 

такий висновок: методологія – це концептуальний виклад мети, змісту, методів дослідження, які 

забезпечують отримання максимально об´єктивної, точної, систематизованої інформації про 

процеси та явища. Розрізняють три види методології: 
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1. Філософську або фундаментальну – систему діалектичних методів, які є найзагальнішими 

і діють на всьому полі наукового пізнання, конкретизуючись і через загальнонаукову, і через 

часткову методологію. 
2. Загальнонаукову, яка використовується в переважній більшості наук і базується на 

загальнонаукових принципах дослідження: історичному, логічному, системному, моделювання 

тощо. Сучасні дослідники в наукових розробках віддають перевагу системно-діяльнісному 
підходу, тобто дослідженню комплексної взаємодії суттєвих компонентів: потреба -► суб´єкт -► 

об´єкт -► процеси -► умови -► результат. Це забезпечує цілісність, комплексність, 

структурність, взаємозв´язок з зовнішнім середовищем, цілеспрямованість і самоорганізацію 
дослідження, створює умови комплексного вивчення будь-якої сфери людської діяльності. 

3. Частково-наукову – сукупність специфічних методів кожної конкретної науки, які є базою 

для вирішення дослідницької проблеми. 

Філософська, або фундаментальна методологія є вищим рівнем методології науки, що 
визначає загальну стратегію принципів пізнання особливостей явищ, процесів, сфер діяльності. 

Філософська методологія виконує дві функції. По-перше, вона виявляє сутність наукової 

діяльності та її взаємозв´язки з іншими сферами діяльності, тобто розглядає науку відносно 
практики, суспільства, культури людини. По-друге, методологія вирішує завдання вдосконалення, 

оптимізації наукової діяльності, спирається на розроблені нею світоглядні й 

загальнометодологічні орієнтири та постулати. 

Методи та техніка наукових досліджень 

Метод (від грецького methodos – шлях до чого-небудь) – в найбільш загальному випадку 

означає засіб досягнення мети, спосіб дослідження явища, який визначає планомірний підхід до їх 

наукового пізнання та встановлення істини. Науковий метод - це спосіб пізнання явищ дійсності в 
їх взаємозв´язку та розвитку, спосіб досягнення поставленої мети і завдань дослідження і 

відповідає на запитання: «Як пізнавати?». 

Методика дослідження - це система правил використання методів, прийомів та способів для 
проведення будь-якого дослідження. Свідоме застосування науково обґрунтованих методів слід 

розглядати як найсуттєвішу умову отримання нових знань. Дослідник, який добре знає методи 

дослідження і можливості їх застосування, витрачає менше зусиль і працює успішніше, ніж той, 

хто у своєму дослідженні спирається лише на інтуїцію або діє за принципом «спроб і помилок». 
Звісно, що точні і правильні методи - не єдині компоненти, що забезпечують успішність наукового 

дослідження. Методи не можуть, наприклад, замінити творчу думку дослідника, його здібність 

аналізувати, робити висновки і передбачення. Але застосування правильних методів спрямовує хід 
думок дослідника, відкриває перед ним найкоротший шлях для досягнення мети і забезпечує 

таким чином можливість раціонально витрачати енергію і час науковця. Кожний метод наукового 

пізнання слід розглядати як систему регулятивних принципів практичної і теоретичної діяльності 
людини. Методів пізнання об´єктивної дійсності відомо дуже багато. Правильний вибір методів 

дослідження потребує знання їх класифікації. 

Виходячи з того, що кожне наукове дослідження може відбуватись  на двох рівнях: 

емпіричному (коли здійснюється процес накопичення фактів) і теоретичному (на якому 
здійснюється узагальнення знань), відповідно до цих рівнів загальні методи пізнання умовно 

ділять на три групи: 

– методи емпіричного дослідження (спостереження, порівняння, вимірювання, 
експеримент); 

– методи теоретичного дослідження (ідеалізація, формалізація, логічні й історичні методи);  

– методи, що можуть бути застосовані на емпіричному і теоретичному рівнях 
(абстрагування, аналіз і синтез, індукція й дедукція, моделювання). 

Розглянемо названі групи методів детальніше. 

Методи емпіричного дослідження 

Спостереження – це систематичне цілеспрямоване, спеціально організоване сприймання 
предметів і явищ об’єктивної дійсності, які виступають об´єктами дослідження. Як метод 

наукового пізнання спостереження дає можливість одержувати первинну інформацію у вигляді 

сукупності емпіричних тверджень. Емпірична сукупність стає основою попередньої 
систематизації об´єктів реальності, роблячи їх вихідними об´єктами наукового дослідження. 

У соціології і соціальній психології розрізняють просте (звичайне) спостереження, коли 

події фіксують збоку, і співучасне (включене) спостереження, коли дослідник адаптується в 

якомусь середовищі і аналізує події начебто «зсередини». 



 
 

Спостереження мусить відповідати таким вимогам: 

– передбачуваності заздалегідь (спостереження проводиться для певного, чітко поставленого 

завдання); 
– планомірності (виконується за планом, складеним відповідно до завдання спостереження); 

– цілеспрямованості (спостерігаються лише певні сторони явища, котрі викликають інтерес 

при дослідженні); 
– вибірковості (спостерігач активно шукає потрібні об´єкти, риси, явища); 

– системності (спостереження ведеться безперервно або за певною системою). 

Порівняння – це процес зіставлення предметів або явищ дійсності з метою установлення 
схожості чи відмінності між ними, а також знаходження загального, притаманного, що може бути 

властивим двом або кільком об´єктам дослідження. Метод порівняння буде плідним, якщо при 

його застосуванні виконуються такі вимоги: 

– порівнюватись можуть тільки такі явища, між якими може існувати певна об´єктивна 
спільність; 

– порівняння повинно здійснюватись за найважливішими, найсуттєвішими (у плані 

конкретного завдання) ознаками. 
Порівняння завжди є важливою передумовою узагальнення 

Узагальнення – логічний процес переходу від одиничного до загального чи від менш 

загального до більш загального знання, а також продукт розумової діяльності, форма 
відображення загальних ознак і якостей об´єктивних явищ. Найпростіші узагальнення полягають в 

об´єднанні, групуванні об´єктів на основі окремої ознаки (синкретичні об´єднання). Складнішим є 

комплексне узагальнення, при якому група об´єктів з різними основами об´єднуються в єдине 

ціле. Здійснюється узагальнення шляхом абстрагування від специфічних і виявлення загальних 
ознак (властивостей, відношень тощо), притаманних певним предметом. 

Найпоширенішим і найважливішим способом такої обробки є умовивід за аналогією. 

Об´єкти чи явища можуть порівнюватися безпосередньо або опосередковано через їх порівняння з 
будь-яким іншим об´єктом (еталоном). У першому випадку отримують якісні результати (більше-

менше, вище-нижче). Порівняння ж об´єктів з еталоном надає можливість отримати кількісні 

характеристики. Такі порівняння називають вимірюванням. 

Вимірювання – це процедура визначення числового значення певної величини за допомогою 
одиниці виміру. Цінність цієї процедури полягає в тому, що вона дає точні, кількісно визначені 

відомості про об´єкт. При вимірюванні необхідні такі основні елементи: об´єкт вимірювання, 

еталони, вимірювальні прилади, методи вимірювання. Вимірювання ґрунтується на порівнянні 
матеріальних об´єктів. Властивості, для яких при кількісному порівнянні застосовують фізичні 

методи, називають фізичними величинами. Фізична величина – це властивість, загальна в 

якісному відношенні для багатьох фізичних об´єктів, але у кількісному відношенні індивідуальна 
для кожного об’єкта. Наприклад, довжина, маса, електропровідність тощо. Але запах або смак не 

можуть бути фізичними величинами, тому що вони встановлюються на основі суб’єктивних 

відчуттів. Мірою для кількісного порівняння однакових властивостей об´єктів є одиниця фізичної 

величини - фізична величина, якій за визначенням присвоєно числове значення, що дорівнює 1. 
Одиницям фізичних величин присвоюють повні і скорочені символьні позначення – розмірності. 

Цей метод широко використовується в педагогіці, методиці, психології (якість знань підготовки 

спеціалістів, успішність тощо). 
Найважливішою складовою наукових досліджень є експеримент – апробація знання 

досліджуваних явищ в контрольованих або штучно створених умовах. Це такий метод вивчення 

об´єкта, коли дослідник активно і цілеспрямовано впливає на нього шляхом створення штучних 
умов чи застосування звичайних умов, необхідних для виявлення відповідних властивостей. Сам 

термін «експеримент» (від латинського experimentum - спроба, дослід) означає науково 

поставлений дослід, спостереження досліджуваного явища у певних умовах, що дозволяють 

багаторазово відтворювати його при повторенні цих умов. Експеримент – важливий елемент 
наукової практики вважається основою теоретичного знання, критерієм його дійсності. 

Особливого значення набуває експеримент при вивченні екстремальних умов. З розвитком науки і 

техніки сфера експерименту значно розширюється, охоплюючи все більшу сукупність об´єктів 
матеріального світу. В методологічному відношенні експеримент передбачає перехід дослідника 

від пасивного до активного способу діяльності. Експеримент проводять: 

– при необхідності відшукати у об´єкта раніше невідомі властивості; 

– при перевірці правильності теоретичних побудов; 



 
 

– при демонстрації явища. 

Переваги експериментального вивчення об´єкта порівняно зі спостереженням полягають у 

тому, що: 
– під час експерименту є можливість вивчати явище «у чистому вигляді», усунувши побічні 

фактори, які приховують основний процес; 

– в експериментальних умовах можна досліджувати властивості об´єктів; 
– існує можливість повторюваності експерименту, тобто проведення випробування стільки 

разів, скільки в цьому є необхідність. 

Дослідження об´єкта проводиться поетапно: на кожному етапі застосовуються 
найдоцільніші методи відповідно до конкретного завдання. На першому етапі збору фактичного 

матеріалу і його первинної систематизації використовують методи: опитування (анкетування, 

інтерв´ювання, тестування), експертних оцінок, а також лабораторні експерименти (у фізиці, 

хімії). 
Опитування дає змогу отримати як фактичну інформацію, так і оцінні дані, проводиться в 

усній або письмовій формі. При створенні анкети або плану інтерв´ю важливо сформулювати 

запитання так, щоб вони відповідали поставленій меті. Анкета може включати декілька блоків 
запитань, пов´язаних не лише з рівнем періодичності використання тих чи інших засобів, а й 

оцінкою об´єкта дослідження. 

Різновидом вибіркового опитування є тестування, яке проводиться з метою виявлення 
суттєвих ознак об´єкта, засобів його функціонування, використовується в лабораторних 

експериментах, коли масове опитування через анкетування неможливе. Тестування інколи 

проводять двічі - на початковому етапі дослідження, де воно виконує верифікаційну функцію. 

Тести складають так, щоб однозначно виявити ті чи інші властивості опитуваних. 
Метод експертних оцінок використовується для отримання змінних емпіричних даних. 

Проводиться опитування спеціальною групою експертів (5-7 осіб) з метою визначення певних 

змінних величин, необхідних для оцінки досліджуваного питання. Експерти підбираються за 
ознакою їх формального професійного статусу – посади, наукового ступеня, стажу роботи тощо. 

На другому етапі дослідження методи, що використовуються, мають цільове призначення – 

обробку отриманих даних, встановлення залежності кількісних та якісних показників аналізу, 

інтерпретацію їхнього змісту. Вибір і послідовність методів визначаються послідовністю обробки 
даних. 

На даному етапі широко використовуються методи статистичного аналізу: кореляційний, 

факторний аналіз, метод імплікаційних шкал та інші. 
Кореляційний аналіз – це процедура для вивчення співвідношення між незалежними 

змінними. Зв´язок між цими величинами виявляється у взаємній погодженості спостережуваних 

змін. Обчислюється коефіцієнт кореляції. Чим вищим є коефіцієнт кореляції між двома змінними, 
тим точніше можна прогнозувати значення однієї з них за значенням інших. 

Факторний аналіз дає можливість встановити багатомірні зв´язки змінних величин за 

кількома ознаками. На основі парних кореляцій, отриманих у результаті кореляційного аналізу, 

одержують набір нових, укрупнених ознак - факторів. У результаті послідовної процедури 
отримують фактори другого, третього та інших рівнів. Факторний аналіз дає змогу подати 

отримані результати в узагальненому вигляді. 

Методи досліджень на емпіричному та теоретичному рівнях 
До методів, що застосовують на емпіричному й теоретичному рівнях досліджень, відносять, 

як правило, абстрагування, аналіз і синтез, індукцію та дедукцію, моделювання та ін. 

Абстрагування (від латинського терміну abstrahere, що означає відволікання) – це уявне 
відвернення від неістотних, другорядних ознак предметів і явищ, зв´язків і відношень між ними та 

виділення декількох сторін, які цікавлять дослідника. Абстракція являє собою одну з таких сторін, 

форм пізнання, коли відбувається перехід від почуттєвого сприймання до уявного образу. Іноді 

абстраговані властивості і відношення пов´язуються з відомими класами об´єктів («метал», 
«натуральне число», «рослина»). У інших випадках вони уявляються ізольовано від тих предметів, 

з якими вони дійсно нерозривно пов´язані («корисність», «краса», «моральність»). 

Абстракція виділяє з явища одну певну сторону в «чистому вигляді», тобто у такому 
вигляді, в якому вона дійсно не існує. Наприклад, не буває «явища» чи «закону» взагалі, існують 

конкретні закони і явища. Але без введення абстрактного поняття «явище» дослідник не здатний 

глибоко зрозуміти будь-яке конкретне явище. 

Процес абстрагування проходить два етапи. 



 
 

Перший етап: виділення важливого в явищах і встановлення незалежності або дещо слабкої 

залежності досліджуваних явищ від певних факторів (якщо об´єкт А не залежить безпосередньо 

від фактора Б, то можна відволіктися від останнього як несуттєвого). 
Другий етап: він полягає у тому, що один об´єкт замінюється іншим, простішим, котрий 

виступає «моделлю» першого. 

Абстрагування може застосовуватись до реальних і абстрактних об´єктів (таких, що вже 
раніше пройшли абстрагування). Багатоступінчасте абстрагування приводить до абстракцій 

зростаючого ступеня узагальнення. 

Існують деякі види абстракції: 
– ототожнення – утворення понять шляхом об’єднання предметів, пов´язаних відношеннями 

типу рівності в особливий клас (відволікання від деяких індивідуальних властивостей предметів); 

– ізолювання – виділення властивостей і відношень, нерозривно пов´язаних з предметами, і 

позначення їх певними назвами; 
– конструктивізації - відволікання від невизначеності меж реальних об´єктів (зупиняється 

безперервний рух тощо); 

– актуальної нескінченності – відволікання від незавершеності (і завершеності) процесу 
утворення нескінченної множини, від неможливості задати її повним переліком всіх елементів 

(така множина розглядається як існуюча); 

– потенційної здійсненності – відволікання від реальних меж людських можливостей, 
зумовлених обмеженістю тривалості життя за часом та у просторі (нескінченність виступає вже як 

потенційно здійсненна). 

Процеси абстрагування в системі логічного мислення тісно пов´язані з іншими методами 

дослідження і передусім з аналізом і синтезом. 
Аналіз – це метод пізнання, який дає змогу поділити предмет на частини з метою його 

детального вивчення. Синтез, навпаки, є наслідком з´єднання окремих частин чи рис предмета в 

єдине ціле. 
Аналіз та синтез взаємопов´язані, вони являють собою єдність протилежностей. Залежно від 

рівня пізнання об´єкта та глибини проникнення в його сутність застосовуються аналіз і синтез 

різного роду. 

Прямий, або емпіричний, аналіз і синтез використовуються на стадії поверхового 
ознайомлення з об´єктом. При цьому здійснюється виділення окремих частин об´єкта, виявлення 

його властивостей, проводяться найпростіші вимірювання, фіксація безпосередніх даних, що 

лежать на поверхні. Цей вид аналізу і синтезу дає можливість пізнати явище, однак для 
проникнення в його сутність він недостатній. 

Зворотний, або теоретичний, аналіз і синтез широко використовуються для вивчення 

сутності досліджуваного явища. Тут операції аналізу і синтезу базуються на деяких теоретичних 
міркуваннях, тобто припущеннях і причинно-наслідкових зв´язках різноманітних явищ. 

Найглибше проникнути в сутність об´єкта дає змогу структурно-генетичний аналіз і синтез. 

При цьому поглиблено вивчають причинно-наслідкові зв´язки. Цей тип аналізу і синтезу потребує 

виділення в складному явищі таких елементів, таких ланцюгів, які є центральними, головними, що 
вирішально впливають на всі інші сторони об´єкта. 

Індукція і дедукція. Справжня наука можлива лише на основі абстрактного мислення, 

послідовних міркувань дослідника у вигляді суджень і висновків. У наукових судженнях 
встановлюються зв´язки між предметами чи явищами або між їхніми певними ознаками. Шлях до 

судження проходить через безпосереднє сприйняття предметів чи явищ, а також їхніх зв´язків. У 

наукових висновках одне судження змінюється іншим: на основі вже існуючих висновків 
робляться нові. Існує два основні види висновків: індуктивні (індукція) і дедуктивні (дедукція). 

Індукція (від латинського inductio – наведення) являє собою умовивід від часткового до 

загального, від окремих фактів до узагальнень, коли на основі знань про частини предметів класу 

робиться висновок про клас в цілому. Як метод дослідження індукції - це процес дослідного 
вивчення явищ, під час якого здійснюється перехід від окремих фактів до загальних положень. 

Дедукція (від латинського deductio – виведення) – це такий умовивід, у якому висновок про 

деякий елемент множини робиться на основі знання про загальні властивості всієї множини. 
Дедуктивним у широкому розумінні вважається будь-який вивід взагалі, у більш специфічному і 

найбільш поширеному розумінні - доведення або виведення твердження (наслідку) з одного або 

кількох інших тверджень (посилань) на основі законів логіки, що мають достовірний характер. У 



 
 
випадку дедуктивного висновку наслідок міститься у посиланнях приховано, тому вони повинні 

бути одержані з них на основі застосування методів логічного аналізу.  

Змістом дедукції як методу пізнання є застосування загальних наукових положень при 
дослідженні конкретних явищ. Важливою передумовою дедукції у практиці пізнання є зведення 

конкретних завдань до загальних і перехід від розв´язання завдання у загальному вигляді до 

окремих його варіантів. 
Моделювання – непрямий, опосередкований метод наукового дослідження об´єктів пізнання 

(безпосереднє вивчення яких неможливе, ускладнене чи недоцільне), який ґрунтується на 

застосуванні моделі як засобу дослідження. Суть моделювання полягає в заміщенні 
досліджуваного об´єкта іншим, спеціально для цього створеним. Під моделлю розуміють уявну 

або матеріально реалізовану систему, котра, відображаючи чи відтворюючи об´єкт дослідження, 

здатна замістити його так, що вона сама стає джерелом інформації про об´єкт пізнання. Моделі 

можуть бути фізичні, математичні, природні, достатньо адекватні досліджуваному явищу, 
процесу. 

Серед методів теоретичних досліджень передусім слід назвати історичний, логічний, 

системний, когнітивний, моделювання та ін. методи системного аналізу, які передбачають 
вивчення складних об´єктів, систем в комплексі. Тут широко використовуються ЕОМ для 

вирішення і аналізу складних математичних задач щодо оптимізації процесів і управління 

процесами на транспорті та великих підприємствах. 
До методів теоретичного дослідження слід також віднести: 

Сходження від абстрактного до конкретного – це одна з форм наукового пізнання. Згідно з 

цим методом мислення бере свій початок від конкретного в дійсності до абстрактного в мисленні і 

від нього - до конкретного в мисленні. 
Метод ідеалізації – мислене конструювання об´єктів, яких немає в дійсності, або які 

практично нездійсненні. Мета ідеалізації: позбавити реальні об´єкти деяких притаманних їм 

властивостей і наділити (мислено) ці об´єкти певними нереальними і гіпотетичними 
властивостями. При цьому мета досягається завдяки: 

– багатоступінчастому абстрагуванню; 

– переходу думки до кінцевого випадку розвитку якоїсь властивості; 

– простому абстрагуванню. 
Формалізація – метод вивчення різноманітних об´єктів шляхом відображення їхньої 

структури в знаковій формі за допомогою штучних мов, наприклад мовою математики. 

Переваги формалізації: 
– вона забезпечує узагальненість підходу до вирішення проблем; 

– символіка надає стислості та чіткості фіксації значень; 

– однозначність символіки (уникаємо багатозначності звичайної мови); 
– дає змогу формувати знакові моделі об´єктів і замінювати вивчення реальних речей і 

процесів вивченням цих моделей. 

Завдяки своїй специфічності, формалізація забезпечує узагальненість підходу до розв´язання 

пізнавальних проблем. Крім того, символіка штучної мови надає стислості й чіткості фіксації 
значень формалізованих об´єктів пізнання, надає однозначності розуміння їх структури (на 

відміну від двозначності при застосуванні звичайної мови). 

Формалізація, як правило, пов´язана із застосуванням математичного апарату. Як метод, 
формалізація, зводить дослідження реальних змістових сторін об´єктів, властивостей і відношень 

до формального дослідження відповідних їм знаків (абстрактних об´єктів); широко застосовується 

при математичному моделюванні у багатьох галузях науки. 
Серед великої різноманітності загальнонаукових методів окремо виділяють історичний і 

логічний методи дослідження, які дозволяють мислено відтворити досліджуваний об´єкт у всій 

його об´єктивній конкретності, уявити і зрозуміти його в розвитку. За допомогою логічного 

методу дослідник на основі опрацювання, критичного аналізу і формулювання своїх пропозицій 
розвиває існуючі теоретичні уявлення або висуває нові теоретичні припущення. Історичний метод 

надає можливість для всебічного дослідження явищ і подій у хронологічній послідовності, щоб 

відкрити їх внутрішні зв´язки та закономірності розвитку. 
Загальнонауковий статус мають математичні (тобто кількісного вивчення процесів і явищ) і, 

зокрема, аксіоматичний, статистичний, а також системно-структурні, кібернетичні, теоретико-

інформаційні методи досліджень. Математичні методи важливого значення набувають при 

обробці матеріалів дослідження. 



 
 

Аксіоматичний метод – це засіб побудови наукової теорії, при якому без доведення 

приймаються деякі твердження (аксіоми), а потім використовуються для доведення інших 

тверджень (теорем) за логічними правилами. 
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Тема 4. Наука у сучасній туристській діяльності 

1. Розвиток науки у вищій школі. Наукові дослідження на стику наук. 

2. Туризмологія: концептуальні засади теорії туризму.  

3. Соціокультурні комунікації в туризмі.  

4. Дослідження основ використання інформаційних технологій у рекреаційно-

туристській діяльності.  
5. Інноваційна туристська діяльність як процес, пов᾿язаний із впровадженням результатів 

наукових досліджень і розробок у практику.  

Розвиток науки у вищій школі. Наукові дослідження на стику наук. 

Розвиток науки у вищій школі передбачає підвищення якості підготовки спеціалістів, 
здатних, у свою чергу, після закінчення навчання самостійно вирішувати серйозні наукові 

завдання, йти у рівень з передовими ідеями теорії і практики управління народним господарством 

в умовах ринкової економіки. Тому саме у навчальному закладі важливо прищепити студентам 
смак до наукових досліджень, привчити їх уже на цьому етапі мислити самостійно. Отже, 

розвиток науки у вищій школі не лише змінює зміст і значення навчальних дисциплін, а й підказує 

нові форми та методи проведення навчального процесу. Результати науково-дослідної роботи 

відбиваються в нових курсах, лекціях і практичних (семінарських) заняттях. Як свідчить практика, 
залучення до наукової роботи робить для студентів дисципліни, які вивчаються, предметними, 

стимулюючи їх засвоєння. Причому науково-дослідна діяльність є органічною частиною і 

обов'язковою умовою успішної роботи вищих навчальних закладів. Студенти не лише отримують 
найновішу наукову практичну інформацію від викладачів на лекційних і семінарських заняттях, 

лабораторних роботах і виробничих практиках (особливо старшокурсники), а й беруть участь у 

наукових дослідженнях. Отже, підвищення ефективності вузівських науково-дослідних робіт, 
залучення до їх виконання студентів підвищують і якість підготовки спеціалістів вищої 

кваліфікації. За рахунок цього вузівська наука має можливість омолоджувати наукові кадри, 

оскільки приплив молодих учених здійснюється постійно. Ця особливість дає великі переваги 

вищій школі як з точки зору розвитку самих дос-ліджень, так і з точки зору підготовки наукових 
кадрів.-Тому специфіка роботи вищих навчальних закладів потребує не простого, а органічного 

поєднання навчально-виховної і науково-дослідної роботи викладачів, аспірантів і студентів. 

Типовими у цій галузі є інтеграція і подальша спеціалізація наукової діяльності та прискорення 
темпів її розвитку. При цьому наявність кафедр і спеціальностей різних профілів і напрямів 

створює можливість проведення комплексних досліджень.  

У вищих навчальних закладах часто отримують розвиток наукові досліджений на стику наук 
(наприклад, економіки і  туристичногоменеджменту, маркетингу і менеджменту, туризму і 

готельного господарства). Це дає певну перевагу науковим дослідженням, оскільки при всій 

складності і різноманітності сучасного світу багатоплановість і комплексність відіграють все 

вагомішу роль. Як відомо, інститути, університети мають можливість створювати колективні 
форми різних підрозділів – такі, як міжкафедральні і міжфакультетські об'єднання, формування 

спільних груп для виконання тієї чи іншої дослідної роботи тощо.  

Цілеспрямоване виконання наукових досліджень у гуртках студентського наукового 
товариства, аспірантів та молодих учених у вищому навчальному закладі сприяє формуванню 

всебічно розвиненої особистості фахівця, науковця. Організовує наукову роботу студентів 

випускаюча профілююча кафедра, яка є базовим методичним центром з наукової роботи зі 
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студентами. Для керівництва науковими дослідженнями вона призначає наукового керівника 

(одного на 0-7 студентів). 

ІІауково-дослідницька діяльність студентів включає в себе два взаємопов'язані напрями: 
– навчання студентів елементам дослідницької діяльності, організації та методики наукової 

творчості; 

– наукові дослідження, що здійснюють студенти під керівництвом професорів і викладачів 
за загальнокафедральною, загально-факультетською чи вузівською науковою проблемою. 

Зміст і структура науково-дослідницької діяльності студентів забезпечує послідовність 

засобів і форм її проведення відповідно до логіки навчального процесу, зумовлює наступність її 
від курсу до курсу, від кафедри до кафедри, від однієї дисципліни до іншої, від одних видів занять 

до інших. 

Поступове зростання обсягу і складності набутих студентами знань, умінь, навичок у 

процесі виконання ними наукової роботи забезпечує вирішення таких основних завдань: 
– формування наукового світогляду, оволодіння методологією та методами наукового 

дослідження; 

– надання допомоги студентам у прискореному оволодінні спеціальністю, досягненні 
високого професіоналізму; 

– розвиток творчого мислення та індивідуальних здібностей студентів у вирішенні 

практичних завдань; 
– прищеплення студентам навичок самостійної науково-дослідної роботи; 

– розвиток ініціативи, здатності застосовувати теоретичні знання у своїй практичній роботі;  

– розширення теоретичного кругозору і наукової ерудиції майбутнього фахівця туризму; 

– створення та розвиток наукових шкіл, творчих колективів, виховання у вузі резерву 
вчених, дослідників, викладачів.  

Організаційна структура науково-дослідницької діяльності у вищому навчальному закладі 

може бути представлена в такому вигляді:  

– проректор з наукової роботи;  

– рада науково-дослідницької діяльності студентів інституту (університету) (РНДС);  

– рада студентського науково-творчого товариства факультетів; студентські науково-творчі 

товариства кафедр.  

Наукове керівництво студентським науково-творчим товариством здійснюється науковим 

керівником, який обирається Вченою радою вищого навчального закладу. Голова і члени ради 

призначаються наказами по інституту, факультету. 

Науково-дослідницька діяльність студентів вищого навчального закладу здійснюється за 

основними напрямами:  

– науково-дослідна робота, що є складовою навчального процесу і обов'язкова для всіх 

студентів (написання рефератів, підготовка до семінарських занять, підготовка і захист курсових, 

дипломних робіт, виконання завдань дослідницького характеру в період виробничої практики на 

замовлення підприємств тощо);  

– науково-дослідницька робота студентів поза навчальним процесом. Нею передбачається:  

– участь у наукових гуртках, виконанні госпрозрахункових наукових робіт у межах творчої 

співпраці кафедр, факультетів;  

– робота в студентських інформаційно-аналітичних туристських центрах, туристських 

фірмах, перекладацьких бюро тощо; 

– рекламна, лекторська діяльність;  

– написання тез наукових доповідей, публікацій тощо.  

Проблеми наукового пошуку відображені у курсових роботах студентів, мають знайти своє 
продовження у дипломній роботі, а також бути частиною наукової тематики відповідної кафедри.  

Кожний студент під час навчальної та виробничої практики, крім загального завдання, 

передбаченого програмою практики, виконує відповідно до своєї спеціальності завдання 
дослідного характеру, які видає випускаюча кафедра. Виконання завдання відображається в 

щоденнику в окремому розділі звіту про проходження практики і може використовуватись при 

підготовці доповідей на конференції, інформаційних семінарах, при написанні дипломних робіт. У 

дипломній роботі повинні мати місце елементи дослідницького пошуку, що характеризує 
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здатність і підготовленість студента теоретично осмислити актуальність обраної теми, її науково-

прикладну цінність, можливість проведення самостійного наукового дослідження і застосування 

отриманих результатів у практичній діяльності базового підприємства, за матеріалами якого 
виконувалось дослідження. Тому тематика дипломних робіт має бути тісно пов᾿язана з тематикою 

науково-дослідних робіт кафедри, з інтересами туристського підприємства, тіа базі якого студент 

виконує дипломну роботу, бути частиною госпдоговірної науково-дослідної тематики кафедри, 
факультету вищого навчального закладу. 

Туризмологія: концептуальні засади теорії туризму. 

Теоретико-методологічне осмислення туризму, формування сучасної «туристської 
свідомості», яка має бути притаманна всім суб’єктам туристського процесу, – нагальна потреба 

часу, тому що цей феномен, який у ХХ–ХХІ ст. став глобальним, є одним із могутніх чинників, які 

істотно діють на сучасну цивілізацію. Якими будуть наслідки цього впливу – позитивними чи 

руйнівними, – покликані аргументовано відповісти соціальні філософи, економісти, правознавці, 
географи, історики, країнознавці, політологи, культурологи, екологи, які безпосередньо або 

дотично пов’язані з туризмом.  

При з’ясуванні сутності туризму як суспільного явища, специфічного соціального інституту 
та галузі виробництв вчені зосередилися на його соціально-антропологічному та культурному 

значенні, «людському вимірі», смислоутворювальній цінності. Розуміння туризмології як 

виявлення глибинного сенсу подорожування, важливого способу людського життя, «логосу» 
мандрівництва, самореалізації індивіда зумовлює структуру книги, її архітектоніку, особливості 

понятійного апарату – тезаурус тексту. Автори намагалися з’ясувати місце туризмології в загалі 

знання про туризм (туризмознавстві). Межа між туризмологією та туризмознавством досить 

умовна, але вона існує, оскільки саме туризмологія утворює методологічний фундамент 
конкретних концепцій туризму – економічної, екологічної, правової, бізнесової практики, 

педагогічно-освітньої, професійної діяльності, етико-психологічної туристської культури тощо.  

Масштабне залучення людей до діяльності в туристській сфері потребує їх кваліфікованої 
підготовки. Наявність професійних кадрів – запорука успішного функціонування і вдосконалення 

всіх складників туристської справи. У багатьох країнах підготовка професіоналів туризму 

здійснюється на належному рівні, а в Україні цей освітній напрям розвинутий ще не достатньо. 

Однак у сучасному суспільстві професії екскурсознавця, фахівця з гостинності в місцях 
розміщення (готелі, туристські комплекси та ін.), з рекреації тощо стали звичними. Принципово 

новим є визначення такої професії як «туризмознавець» та наукової спеціальності «туризмолог» у 

класифікаторі професій. Підготовка таких фахівців немислима без відповідної теоретичної освіти, 
основою якої є опанування науки туризму – туризмології.  

Туризм – важливий соціальний інструмент, його вміле використання виводить економіку 

країн на якісно новий рівень, забезпечує державі швидкі та високі прибутки, стимулює 
регіональний розвиток, сприяє створенню нових робочих місць, забезпечує відчутний прогрес у 

всіх сферах суспільного життя, є вагомою складовою бюджетоутворювального механізму. Однак 

для того щоб індустрія подорожей забезпечувала реальний прибуток, їй потрібна державна 

підтримка, спрямована насамперед на впровадження інвестиційних проектів, пов’язаних зі 
створенням сучасної туристичної інфраструктури, просування вітчизняних екскурсійно-

пізнавальних маршрутів за кордон, активізацію внутрішнього туризму, підготовку кваліфікованих 

професіоналів туризму, зокрема науковців-туризмологів. Утворення мережі спеціалізованих 
науково-дослідних інститутів, центрів, лабораторій, завданнями яких є розроблення наукових 

засад туристичної діяльності, дослідження і узагальнення туристичної практики з метою її 

вдосконалення, навчання студентської молоді туристських професій є ще одним стимулом до 
формування теорії туризму.  

Створення туризмологічної науки – багатовекторний процес. Він розгортається на двох 

основних рівнях, як «зверху» — постановка проблем, формулювання ідей та гіпотез, визначення 

концептів, розроблення теоретичних моделей, так і «знизу» – наукове осмислення практики 
(праксеологія туризму), узагальнений аналіз її складових – економіки, маркетингу, готелярства, 

логістики, рекреалогії тощо. Становлення туризмології – оригінальної, інноваційної, 

соціоекономіко-гуманітарної науки і навчальної дисципліни – відбувається протягом усієї історії 
туризму, від зародкових форм (пратуризму) до розвинутого туризму сучасності. Відповідно до 

еволюції туризму поступово відбувається його осмислення, формується його теоретичний образ. 

Туризмознавство та туризмологія впорядковують, узагальнюють та концептуалізують 

багатоманітний матеріал спостережень щодо туризму як явища суспільного життя. Накопичення і 



 
 
концентрація туристичного знання уможливлюють його наукове оформлення – створення 

туризмології, концептуальні засади якої репрезентовано в монографії. З огляду на складність 

об’єкта дослідження, наявності різних наукових шкіл, що досліджують феномен туризму, 
специфіку авторських позицій, які інколи принципово не збігаються, цілком природно, що 

можливі різні версії туризмології, а монополія на її єдине витлумачення не доречна. Однак 

необхідне узгодження основного розуміння глибинної сутності туризму, яка полягає насамперед у 
тому, що він є формою природно-суспільного буття та життєдіяльності людини, яка подорожує, 

різновидом практичної діяльності мільйонів людей.  

Поглиблена робота над теоретичним визначенням специфіки феномену туризму – не лише 
важливе наукове завдання, а і практична потреба. Нерозробленість понятійного апарату, 

неузгодженість у визначеннях основних концептів туризмознавства, довільність трактувань 

понять туризмологічної науки істотно позначаються на змісті засадничих документів 

туристичного спрямування, туристській статистиці, офіційній звітності, яка має аналітично 
відображати стан туризму, зокрема в Україні. Понятійна, категоріальна «прозорість» і консенсусна 

узгодженість змісту фахової термінології конче необхідні у справі нормативного забезпечення 

діяльності галузі, створення досконалих навчально-освітніх програм. Організують у понятійний 
спосіб увесь теоретично усвідомлений образ туризму такі ключові терміни-концепти: «турист», 

«туризм», «подорож», «дестинація», «туристський продукт», «індустрія туризму», «туристська 

інфраструктура». Вони характеризують туризм системно, у своїй сукупності і взаємозумовленості 
атестують його як впливовий соціоекономічний та соціокультурний інститут.  

Туризмологія – молода наука. Вказані концепти, сформульовані положення – лише частина 

її внутрішнього багатоманітного змісту. Наукові дослідження туризму (В. Квартальнов, І. Зорін, О. 

Сесьолкін, (Росія), С. Стечів (Сербія), Ірена Інджейчик, Я. Фечко (Польща), Р. Макінтош (США), 
М. Кабушкін (Білорусь), В. Пазенок, В. Федорченко, О. Любіцева, І. Мінич, Л. Лук’янова 

(Україна) та ін.) сформували методологічну базу теорії туризму. Становлення і розвиток 

туризмології відбуваються в контексті загальної еволюції сучасної науки, насамперед її 
соціогуманітарного і економічного розділів. На початку XXІ ст. перед туристичною наукою 

постають нові вимоги у дослідженні власних теоретичних і соціальних проблем. Істотний вплив на 

теорію і практику туризму справляє сучасна концепція інформатизації та комп’ютеризації, 

анімації, валеології тощо. Якісно нові сюжети і туризмологічні напрацювання пропонує практика 
«альтернативного» та екстремального туризму, поява його нових, іноді екзотичних форм. 

Всесвітня туристська організація орієнтує уряди країн дедалі активніше розвивати туризм, 

зосередивши увагу на таких проблемах: глобальна зміна клімату; водний баланс на планеті; 
необхідність переходу на електронне управління туризмом, готельним господарством, 

подорожами. Економічна, комунікативна та інформаційна глобалізація потребує нових підходів до 

управління туризмом, використання транспортних засобів, регулювання навантаження 
турпотоками на регіональному рівні. 

Тісний зв’язок туризму з численними секторами господарської та соціальної сфери 

суспільства потребує широкого застосування прикладних досягнень різних галузей наук. 

Актуальним науковим завданням, зокрема, є узгодження розуміння та інтерпретації видів туризму, 
розвиток концепції туристичного обслуговування, реалізації на практиці сучасних моделей 

туристичних центрів і територій. Для розв’язання цих завдань необхідно об’єднати зусилля різних 

освітніх, науково-дослідних установ, вчених-туризмологів у національному та світовому 
масштабі.  

Глобальне розуміння необхідності у гармонійному поєднанні виникаючих на ринку 

короткотермінових викликів та довготермінових принципів стійкого розвитку, має стати 
невід’ємним складником чглобальної та національної туристської політики і стратегій. Туризм 

напрочуд динамічне явище. Він чутливо реагує на ті зміни, які відбуваються в структурі 

суспільних та індивідуальних людських потреб, своєрідно відповідає на виклики, пропозиції та 

загрози, притаманні ХХІ ст. Тому сучасна туризмологічна культура має не тільки адаптувати 
фахівців галузі до реалій сучасного туристського процесу, гострої конкуренції на ринку 

туристських послуг, а й готувати їх до зустрічі з новим, незнайомим, формувати не тільки 

тактичне вміння, але й стратегічне, перспективне мислення. Урахування не тільки сучасних 
проблем теорії і практики туризму, а і його найближчих та віддалених перспектив, майбутніх 

можливостей – актуальне туризмологічне завдання. 

Соціокультурні комунікації в туризмі 



 
 

Минуле століття залишило у спадок одну з найгостріших проблем людства - проблему 

відчуження та самовідчуження людини. Але суспільство XXI століття, яке за своєю суттю і 

змістом є інформаційним, відкритим, віртуальним, обумовлює такий вектор людської взаємодії, як 
постійний міжіндивідний зв'язок, комунікацію, систематичний контакт людських спільнот з 

різними культурними реаліями. Найприкметнішою рисою нашого часу є зростання числа людей, 

які завдяки туризму знайомляться з різними культурами. І тому саме комунікація є тим соціальним 
стрижнем, за допомогою якого перетинаються, взаємодіють людські якості та культурні надбання. 

Вивчення соціокультурних комунікацій та їх проявів у сучасній туристській діяльності, 

розуміння основних принципів життєустрою, розуміння комунікацій як елемента зв'язку між 
різними со-ціокультурними системами є наданий момент надзвичайно перспективним напрямом 

наукового дослідження. Пов'язаний із явищами глобалізації, туризм передбачає регулярні 

контакти у різних сферах між представниками різноманітних культур. У цілому міжкультурні 

зустрічі долають певну ізольованість соціальних суб'єктів. Завдяки туризму соціокультурні 
контакти стають частішими, тривалішими. Це вимагає розв'язання низки практичних завдань та 

питань соціокультурної комунікації одночасно. Міжкультурна компетентність сприяє виробленню 

практичних навичок соціокультурних комунікацій із представниками інших культур, дозволяє 
вивчати традиції представників інших культур та максимізувати співробітництво і 

взаєморозуміння. 

Розробка проблематики соціокультурних комунікацій у сучасній туристській діяльності є 
зараз одним з актуальних завдань, оскільки взаємодія між різними культурними регіонами входить 

у спектр глобальних проблем сучасності. В контексті входження України до складу світових 

організацій, а отже, і в орбіту різних культур, важливо звертати увагу на такий бік міжкультурних 

процесів,як комунікативна відкритість, а також враховувати негативні тенденції, до яких може 
призвести інтенсифікація міжкультурних контактів. 

Проблема комунікації в процесі туристської діяльності пов'язана з механізмами сприйняття 

інших культур як інокультурних текстів. Вивчення означеного забезпечує дослідника необхідною 
інформацією стосовно якісно важливих соціальних, економічних, культурних аспектів розвитку 

туризму, дозволяє визначити кроскультурну специфіку туристської діяльності, обгрунтувати 

оптимальні умови організації комунікативних каналів у туризмі, що мають важливе значення для 

розуміння та прогнозування соціокультурних комунікативних технологій у туристичній 
діяльності. 

Проблема комунікацій сьогодні особливо актуальна тому, що в добу глобалізації соціальний 

обмін та культурні простори, що їх формує взаємодія людей, набирають кардинально інших форм. 
Комунікація - це притаманна людському суспільству властивість, яка полягає у забезпеченні 

міжлюдських стосунків, вона є невіддільним атрибутом буття соціуму та кожного індивіда. Жодна 

суспільна справа неможлива поза її публічним обговоренням, визнанням всім суспільством, 
легітимацією. Лише засобами комунікації демократично організована спільнота індивідів може 

досягти за допомогою дискурсу єдності або консенсусу. Дискурс є практикою комунікативних 

взаємин для досягнення суспільної узгодженості та соціальної злагоди. Домовленість щодо норм і 

цінностей співіснування є цементуючим механізмом суспільного життя. Щоб бути універсальною 
- загальнозначущою -комунікація має бути також аргументованою, раціонально обгрунтованою, 

самосвідомою. 

Термін «комунікація» з'являється в науковій літературі на початку 20 ст. і дуже швидко, 
поряд з його загальнонауковим значенням (як засіб зв'язку будь-яких об'єктів), набуває соціокуль-

турного сенсу, який пов'язано зі специфікою обміну інформацією в соціумі. Необхідними умовами 

і структурними компонентами соці-окультурної комунікації є наявність спільної мови у суб'єктів 
комунікації, каналів передачі інформації, а також правил здійснення комунікації (семіотичних, 

моральних). 

В певному плані кожне соціальне явище може розглядатися як комунікативне, яке існує у 

певному інформаційному полі і пов'язане з обміном інформації між соціальними суб'єктами. 
Однак комунікативними є лише дії, які здійснюються з певною метою, мають мотиваційну основу, 

орієнтовану на передачу інформації і здійснюються з використанням знакової системи, адекватної 

комунікаційним цілям. 
Вивчення соціокультурних комунікацій пов'язано з певними складнощами. Суспільне життя 

в сучасний період розвивається досить суперечливо. Особливо це проявляється у "перехідних 

суспільствах", до яких належить і сучасна Україна. Інтеграційні процеси в таких "нестійких 



 
 
суспільствах" відбуваються паралельно з дезінтеграційними. Це не може позитивно позначитися 

на стані соціокультурної комунікації та теоретичному її узагальненні. 

З цієї точки зору людство спроможне знайти спільну мову, взаємопорозумітися, спираючись 
на узагальнені, інтерсуб'єктивно зрозумілі норми, комунікативну компетентність та наявність 

раціональних мотивів своєї діяльності. Такий підхід відкриває можливості подальшого розвитку 

соціокультурних контактів у формі туристської діяльності. У руслі зазначеного важливим є 
осмислення специфіки філософської інтерпретації у площині туризму. Інтерпретація - це будь-які 

зусилля (процедури), викликані порушенням звичного сприйняття чи комунікації й спрямовані на 

відновлення смислотворення. Інтерпретація - це універсальна властивість людської діяльності, 
вкорінена в постійній потребі інтенціональної свідомості в сприйнятті й смислотворенні, тому 

інтерпретувати можна будь-коли, будь-що чи будь-кого. 

Феномен туризму – це молоде явище. Як розвинуте соціокуль-турне явище туризм в нашій 

країні почав формуватися всього 10-15 років тому, а теоретичне вивчення туризму займає ще 
менший обшир часу, всього 5-10 років. Фактично в стадії формування перебуває категоріальний 

апарат теорії туризму, остаточно не визначені методологічні засади вивчення цього явища. 

За останні роки туризм став визначальним чинником соціальної і культурної інтеграції. Як 
прояв та інструмент зростаючої культурної взаємодії, туризм сприяє зміцненню єдності 

суспільства, допомагає включити в нього тих, хто в іншому випадку міг би залишитися на самоті. 

Оскільки туризм передбачає зустрічі та діалог між "гостями" та "господарями" [3], він поглиблює 
знання людей та народів одне про одного, їх взаєморозуміння. 

Туризм є впливовим каналом народної дипломатії, завдяки тим гуманним функціям, які він 

здійснює. Кожен міжнародний турист, що здійснює міжособистісну комунікацію, виступає 

представником конкретного народу, конкретної культури. Він дає можливість поєднати 
відпочинок із пізнанням побуту, історії, культури, традиції, звичаїв свого та іншого 

народів.Залучення до туристської активності різних прошарків населення планети значно 

збільшить кількість каналів культурної комунікації, що, безперечно, сприятиме взаєморозумінню 
народів, перетворенню ще "закритих" суспільств на більш відкриті, такі, що поступово і 

добровільно залучатимуться до світового товариства, що сприятиме інтеграції людства на засадах 

толерантності та гуманізму. 

«Справжній турист», як правило, людина «діалогічного стилю», здатний не на фатичне, 
тобто беззмістовне, формальне спілкування, а на фактичне, зацікавлене, морально значуще і 

соціально перспективне. Туристські комунікації дозволяють встановлювати стосунки 

невимушеного, добровільного спілкування, заснованого саме на довірі. Туризм здатний 
примирювати конфронтуючих. Комунікативні можливості туризму дозволяють досягати 

"інтерсуб'є-ктивного узгодження смислу та істини" (К..-0. Аппель). Звичайно, культура 

спілкування, довірчі стосунки не виникають автоматично, вони потребують значних вольових 
зусиль, бажання домовлятися, психологічної налаштованості на доброзичливі контакти. 

Забезпечити таку культуру покликані всі суспільні інститути - економіка, політика, дипломатія, 

освіта, наука, мистецтво. Але однією з центральних ланок, здатних інтегрувати людство, долати 

тенденції сепаратизму, розколу, ворожнечі і взаємопідозри, є туризм. Власними винятково 
багатогранними можливостями туризм здатний розв'язувати цілу низку взаємопов'язаних проблем 

високого суспільного звучання. Одна з них – забезпечення інтеграції нашого «розірваного світу», 

сприяння посиленню тенденцій солідарності. 
Важливу роль у розвитку туризму відіграють інтенсивні впровадження інформаційно-

комп'ютерних технологій в різні сфери і процеси життєдіяльності суспільства, що примушує 

розглядати формування туристського простору з урахуванням зростаючих соціальних потреб і 
комп'ютерних можливостей, які надаються сьогодні. Важливою частиною туристського продукту 

можуть стати такі інформаційні послуги, як «віртуальний» інструктаж, «телекомунікаційне 

знайомство», комп'ютерні ігри та розваги тощо. На новий рівень можна підняти якість 

інформаційної підготовки туристів, якщо використовувати віртуальні тренажери і спеціальні 
інформаційно-довідкові системи, наприклад, геодезичного, метеорологічного і медичного 

профілю. 

Принципово нові можливості перед "похідним" туризмом відкривають сучасні технології 
комплексної інформаційної підтримки за допомогою, скажімо, космічних і авіаційних систем 

спостереження, зв'язку та навігації. 



 
 

Подальший розвиток туризму пов'язаний, на наш погляд, не з хаотичним нагромадженням 

форм, рівнів тощо, а з певною підпорядкованістю його процесу здійснення діалогу, зближенню 

культур різних народів, тобто з проявом його як соціокультурної комунікації. 

Дослідження основ використання інформаційних технологій у рекреаційно-

туристській діяльності. 

Щоденно спостерігаємо наплив величезної кількості інформації, яка характеризує 
найрізноманітніші ділянки людської діяльності. Серед цих масивів даних, підчас, важко вилучити 

необхідну інформацію. Ми будемо розглядати рекреаційно-туристичну діяльність як певну 

систему, що має складну рекурсивно- ієрархічну структуру, і характеризується множиною 
інформаційних параметрів різного рівня. Тому так важливо мати певний інформаційний 

інструментарій, який дозволяє здійснювати ефективний відбір даних за інтересами Замовника. 

Власне, створення інформаційної інфраструктури рекреаційно-туристичної діяльності на Україні 

це перспектива культурного і економічного розвитку країни. На жаль, на сьогоднішній день, 
розробки в галузі створення інформаційної інфраструктури рекреаційно-туристичної діяльності є 

на низькому рівні як науковому, так і в прикладних застосуваннях. Стан цих розробок можна 

характеризувати як перші спроби, підчас, низького гатунку, які не витримують критики. У цьому 
напрямку розробок та досліджень, потрібно визначити основні проблеми, які в першу чергу 

стосуються створення принципово нових інформаційних технологій. високопродуктивних 

структур, інтелектуальних інформаційних систем, високоефективних і якісних засобів відбору, 
відтворення, запису, збереження і захисту інформації та ін. Замовник, який цікавиться 

рекреаційно-туристичною діяльністю ставить задачу отримання всесторонньої інформації. Тому 

основою здійснення інформатизації рекреаційно-туристичної діяльності є створення бази 

інформаційних ресурсів. Ця проблема дуже тісно пов’язана з реалізацією геоінформаційних 
систем широкого спрямування і значної кількості інформаційних параметрів.  

Розвинуті в останні десятиліття у світі різні методи інформаційного опису мають 

найрізноманітніше використання. У деяких випадках маємо компакт-диски з прекрасними 
записами, на виготовлення яких витрачено значні обсяги фінансування.  

Слід відзначити, що вирішення поставлених завдань є можливим тільки на основі 

проведення всебічних наукових досліджень інформаційних інфраструктур, що характеризують 

рекреаційно-туристичну діяльність. Особливу увагу необхідно приділити регіональним аспектам 
створення інформаційної інфраструктури рекреаційно-туристичної діяльності. У цьому напрямку 

важливою проблемою є питання інформатизації рекреаційно-туристичної діяльності регіону 

Українських Зелених Легенів Європи. На нашу думку, потрібно створити, на засадах 
самоокупності, Центр інформаційної мережевої інфраструктури рекреаційно-туристичної 

діяльності, завдання якого: розробка, дослідження і систематизація інформаційних параметрів, які 

всебічно характеризують довкілля. 
Важливим завданням такого Центру була би розробка типових інформаційних 

інфраструктур найрізноманітнішого спрямування для рекреаційно-туристичної діяльності. Ці 

інформаційні інфраструктури повинні бути елементами загальної системи управління 

рекреаційно-туристичною діяльностю. 
Інформаційна інфраструктури регіональної системи рекреаційно-туристичної діяльності 

повинна складатись з інформаційно-технічної системи та інформаційного, математичного і 

програмного забезпечення, баз інформаційних ресурсів, елементи яких використовуються для 
відпрацювання, моделювання та макетування основних функцій інфраструктури. Регіональні 

інформаційні інфраструктури повинні створюватись в контексті Національної інформаційної 

інфраструктури, як відображення національних і світових тенденцій у рекреаційно-туристичній 
діяльності і як гарантія інтеграції з національним і світовим інформаційним середовищем. Модель 

повинна будуватись під впливом стану і перспектив економічного, наукового, культурного та 

інших факторів. Базовою концепцією загальної інформаційної інфраструктури рекреаційно- 

туристичної діяльності повинна бути концепція відкритої системи регіональних інформаційих 
інфраструктур різних рівнів. Перспектива інформатизації рекреаційно-туристичної діяльності на 

Україні є створення потужної інформаційно-аналітичної системи, метою якої є відпрацювання 

оптимальної стратегії сприянню входження України в світове співтовариство 

Інноваційна туристська діяльність як процес, пов᾿язаний із впровадженням 

результатів наукових досліджень і розробок у практику. 

Інтелектуальні ресурси, які формують інтелектуальний потенціал туристського 

підприємства використовуються у інноваційному процесі, в результаті цього відбувається їх 



 
 
перетворення в інтелектуальний капітал. Для більшого уявлення процесу формування 

інтелектуального капіталу розглянемо докладніше зміст економічної категорії «інноваційний 

процес». Поняття «інноваційний процес» почало свій розвиток з 50–х років, тоді переважали 
моделі інноваційного процесу, в яких наголошувалась значимість наукових досліджень, а ринок 

визначався як вторинний елемент. Такі моделі зазначалися як моделі «технологічного поштовху» 

та «рушійної сили ринку». При цьому у моделі «рушійної сили ринку», збуту продукції 
приділялося більше уваги. Збалансувати відносини наукових досліджень і ринку у зазначених 

моделях стало можливим тільки з розвитком нових технологій, що забезпечило появу так званої 

об'єднаної моделі. В рамках об'єднаної моделі передбачалося, що технічні інновації повинні 
супроводжуватись інноваціями в галузі маркетингу, менеджменту, виробництва. Останнім часом 

переважаючою стала «інтегрована модель» з мінімально можливим часом виконання науково-

дослідних робіт, організації виробництва продукції та просування її на ринок. Існує багато 

варіантів визначення сутності та змісту категорії «інноваційний процес», розроблених 
вітчизняними та зарубіжними авторами. За визначенням американського дослідника Б. Твісса, 

інноваційний процес – це перетворення наукового знання, наукових ідей, винаходів у фізичну 

реальність (нововведення), яка змінює суспільство. В основі інноваційного процесу лежить 
створення, впровадження і поширення інновацій, необхідними властивостями яких є науково-

технічна новизна, їх практичне застосування і комерційна реалізованість з метою задоволення 

нових суспільних потреб. Інноваційний процес – це перетворення наукових знань в інновації – 
послідовний ланцюг етапів, в ході яких інновації втілюються, починаючи від ідеї до конкретних 

продуктів, технологій або послуг і розповсюджуються при практичному використанні. На відміну 

від науково-технічного прогресу, інноваційний процес не закінчується впровадженням, тобто 

першою появою на ринку нового продукту, послуги, або доведенням до проектної потужності 
нової технології. Цей процес не переривається, так як нововведення вдосконалюється, робиться 

більш ефективним, набуває невідомі раніше споживчі властивості. Це відкриває для нього нові 

області застосування і нових споживачів, які сприймають даний продукт або технологію як нові. 
Інноваційний процес має циклічний характер розвитку, здійснюється в просторі і часі, основними 

його етапами є: науковий, технічний, технологічний, експлуатаційний. Вони охоплюють такі види 

діяльності: фундаментальні дослідження (ФД); прикладні дослідження (ПД); дослідно-

конструкторські розробки (ДКР); дослідно-експериментальні розробки (ДЕР); дослідна база наук 
(ДБН); організаційно-економічна робота (ОЕР); промислове виробництво нових товарів (ПВНТ), 

масове виробництво.  

Спрощено модель інноваційного процесу можна подати як кілька послідовних етапів: наука 
– техніка – виробництво. Наука. На цьому етапі розробляють теоретичні основи певної проблеми. 

Охоплює стадії фундаментальних і прикладних досліджень. Фундаментальні дослідження 

спрямовані на вивчення теоретичних засад процесів чи явищ. Поштовхом до їх проведення є 
виникнення гіпотези, яка потребує підтвердження. Результатом фундаментальних досліджень 

можуть бути відкриття. Відкриття – науковий результат, що вносить радикальні зміни в існуючі 

знання, розкриває досі не відомі закономірності, властивості та явища матеріального світу, істотно 

впливає на НТП і розвиток цивілізації, слугує джерелом винаходів. Прикладні дослідження 
визначають напрям прикладного застосування знань, здобутих у процесі фундаментальних 

досліджень. Їх результатом є нові технології, нові матеріали, нові системи. Техніка. На цьому етапі 

втілюють теоретичні конструкції явищ і процесів у матеріальну оболонку. Охоплює стадії 
дослідноконструкторських та проектно-конструкторських робіт, які спрямовані на розроблення, 

проектування, виготовлення та випробовування дослідних зразків нової техніки, технології чи 

нового продукту. Визначають технічні характеристики нової продукції, розробляють оргтехнічну 
документацію на неї, створюють дослідні зразки, розпочинають експериментальне виробництво. 

Виробництво. Це етап впровадження у виробництво нового продукту, розроблення програми 

маркетингу і просування новинки на туристський ринок. Етап комерціалізації нововведення є 

завершальним в інноваційному процесі. Однак, новий продукт не завжди залишається власністю 
підприємства, яке його створило. Право на виготовлення нового продукту можуть отримати й інші 

підприємства, придбавши відповідну ліцензію. Відбувається дифузія нововведення – процес його 

поширення для використання у нових місцях, сферах чи умовах. Незважаючи на те, що в науковій 
літературі зустрічається багато різноманітних підходів до визначення інноваційного процесу, суть 

їх зводиться до одного висновку, а саме: інноваційний процес пов'язаний із створенням, освоєнням 

і поширенням інновацій.  



 
 

Наряду з поняттям інноваційний процес в наукової літературі з інноватики зустрічається 

поняття інноваційна діяльність. Стосовно визначення поняття «інноваційна діяльність» не надав 

чіткого роз’яснення змісту цієї категорії. Як свідчить аналіз, термін «інноваційна діяльність» 
відрізняється надмірним різноманіттям формулювань. Наразі, відсутня єдність поглядів науковців 

в тлумаченні інноваційної діяльності. З одного боку, інноваційну діяльність розуміють як процес, 

спрямований на розробку і реалізацію результатів завершених наукових досліджень і розробок або 
певних науково-технічних досягнень в новий чи вдосконалений продукт, який реалізується на 

ринку, у новий або вдосконалений технологічний процес, що використовується в практичній 

діяльності, а також пов’язані з цим процесом наукові розробки та дослідження, з іншого – 
інноваційна діяльність спрямована на використання і комерціалізацію результатів наукових 

досліджень і розробок, що сприяє випуску на ринок нових конкурентоспроможних товарів і 

послуг. 

Адже є ще публікації, в яких напряму ототожнюються поняття інноваційної діяльності та 
інноваційного процесу: «Процес створення, освоєння і поширення інновацій називається 

інноваційною діяльністю або інноваційним процесом». Як ефективний інноваційний процес, так й 

ефективна інноваційна діяльність здатні забезпечити прирощення (капіталізацію) вартості 
інтелектуальних ресурсів, тому можуть розглядатися при формуванні інтелектуального капіталу. З 

точки зору формування інтелектуального капіталу, ми поділяємо думку науковців які дають 

визначення інноваційному процесу як: «перетворенню наукових знань в інновації – послідовний 
ланцюг етапів, в ході яких інновації утілюються починаючи від ідеї до конкретних продуктів, 

технологій або послуг і розповсюджуються при практичному використанні». При цьому, 

інноваційний процес може здійснюватися як самостійно промисловим підприємством так й на 

засадах партнерства за певними етапами інноваційного процесу.  
Дослідження різноманітних підходів щодо сутності інноваційної діяльності дозволили 

зробити висновок, що інноваційною діяльністю може бути як інноваційний процес, так і його 

окремі етапи або їх певна комбінація. З цього виходить, що інноваційна діяльність є частиною 
інноваційного процесу, або дорівнює йому. Тобто в основі формування інтелектуального капіталу 

туристського підприємства знаходиться інноваційна діяльність. Інноваційна діяльність може 

включати як повний інноваційний процес так і його окремі етапи або їх певну комбінацію. 

Формування інтелектуального капіталу туристського підприємства може здійснюється на основі 
самостійної інноваційної діяльності підприємства або в союзі з учасниками туристського ринку на 

умовах спільних інтересів. 

 

Тема 5. Інформаційне забезпечення наукових досліджень 

1. Поняття про наукову інформацію та її роль у проведенні наукових досліджень 

2. Джерела інформації та їх використання в науково-дослідній роботі 

 

Поняття про наукову інформацію та її роль у проведенні наукових досліджень 

На сучасному етапі розвитку ринкових відносин, коли темпи накопичення і передачі 

інформації зростають, виникло протиріччя між виробництвом інформації та можливостями її 
споживання, переробки і використання. Потрібні відповідні методики орієнтації наукових 

працівників на найбільш продуктивний пошук і використання відповідних інформаційних 

матеріалів. Слово «інформація» в перекладі з латинського означає роз´яснення. Роз´яснення – це 
відомості про довкілля, про процеси, які здійснюються в ньому, про події і стан, що сприймаються 

людьми, які керують машинами та системами. Це одне із загальних понять науки, що означає 

певні відомості, сукупність якихось даних, знань, детальна, систематизована подача певного 
відібраного матеріалу, але без будь-якого аналізу. 

Наукова інформація – це логічна інформація, яка отримується в процесі пізнання, адекватно 

відображає закономірності об´єктивного світу і використовується в суспільно-історичній практиці. 

Основні ознаки наукової інформації: 
– вона отримується в процесі пізнання закономірностей об´єктивної дійсності, підґрунтям 

якої є практика, і подається у відповідній формі; 

– це документовані або публічно оголошувані відомості про вітчизняні та зарубіжні 
досягнення науки, техніки, виробництва, отримані в процесі науково-дослідної, дослідно-

конструкторської, виробничої та громадської діяльності. 

Основні джерела науково-технічної інформації можна згрупувати в такому вигляді: 
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1. Монографія – це наукова праця, присвячена глибокому викладу матеріалу в конкретній, 

зазвичай вузькій галузі науки. Це наукова праця одного або декількох авторів. Вона має достатньо 

великий обсяг: не менше 50 сторінок машинописного тексту. Це наукове видання, що містить 
повне й вичерпне дослідження якоїсь проблеми чи теми. 

2. Збірник – це видання, яке складається з окремих робіт різних авторів, присвячених 

одному напряму, але з різних його галузей. У збірнику публікуються закінчені праці з 
рекомендацією їх використання. 

3. Періодичні видання – це журнали, бюлетені та інші видання з різних галузей науки і 

техніки. В періодичних виданнях можуть друкуватись праці і їх результати. Виклад матеріалу 
проводиться в популярній, доступній формі. 

4. Спеціальні випуски технічних видань – це документи інформаційного, рекламного плану, 

аналітичні, статистичні дані з проблеми. 

5. Патентно-ліцензійні видання (патентні бюлетні). 
6. Стандарти – це нормативно-технічні документи щодо єдиних вимог до продукції, її 

розробки, виробництву та застосуванню. 

7. Навчальна література – це підручники, навчальні посібники, навчально-методична 
література. 

8. Надруковані документи – це дисертації, звіти про науково-дослідну роботу, окремі праці. 

Це документи для студентів, аспірантів, які займаються науково-дослідною роботою: планові, 
звітні документи, статистичні та опубліковані доповіді, методичні та інструкційні матеріали. 

9. Науково-інформаційна діяльність - сукупність дій, спрямована на задоволення потреб 

громадян, юридичних осіб і держави, що полягає в її збиранні, аналітико-синтетичній обробці, 

фіксації, зберіганні, пошуку і поширенні. 
10. Інформаційні ресурси науково-технічної інформації – це систематизовані зібрання 

науково-технічної літератури і документації, зафіксовані на паперових та інших носіях. 

11. Довідково-інформаційний фонд – це сукупність упорядкованих первинних документів і 
довідково-пошукового апарату, призначених для задоволення інформаційних потреб. 

12. Довідково-пошуковий апарат – це сукупність упорядкованих вторинних документів, 

створюваних для пошуку першоджерел; 

13. Інформаційні ресурси спільного користування – це сукупність інформаційних ресурсів 
державних органів науково-технічної інформації (бібліотека, фірми, організації); 

14. Аналітико-статистична обробка науково-технічної та практичної інформації; 

15. Інформаційний ринок – це система економічних, організаційних і правових відносин 
щодо продажу і купівлі інформаційних ресурсів, технологій, продукції та послуг. 

Законом України «Про інформацію» визначено головні принципи інформаційних відносин: 

– гарантованість права на інформацію; 
– доступність інформації та свобода обміну нею; 

– об´єктивність, вірогідність інформації; 

– повнота і точність інформації; 

– законність отримання, використання, поширення і зберігання інформації. 
Право на інформацію мають усі громадяни України, юридичні особи і державні органи. З 

метою задоволення інформаційних потреб, органи державної влади та місцевого самоврядування 

створюють інформаційні служби, системи, мережі, бази і банки даних. Для прискорення відбору 
потрібної інформації і підвищення ефективності праці в Україні створена загальнодержавна 

служба науково-технічної інформації (НТІ).  

У процесі наукових досліджень зустрічається таке поняття, як галузі інформації. Це 
сукупність документованих або публічно оголошених відомостей про відносно самостійні сфери 

життя і діяльності. 

Чітке знання термінів та їх сутності, а також галузей інформації дозволяє науковому 

досліднику оперативно їх знаходити, переробляти, узагальнювати та ефективно застосовувати для 
виконання відповідних завдань. 

Значення і роль інформації в тому, що, по-перше, без неї не може бути проведене те чи інше 

наукове дослідження, по-друге, інформація досить швидко старіє, і потрібне постійне поновлення 
матеріалів. За даними зарубіжних джерел інтенсивність старіння інформації становить понад 10% 

на день для газет, 10% на місяць для журналів, 10% на рік для книг і монографій. Окрім цього, 

інформація для дослідника є предметом і результатом його праці. Осмислюючи та опрацьовуючи 

потрібну інформацію, дослідник видає специфічний продукт: – якісно нову інформацію. При 



 
 
цьому підраховано, що біля 50% свого часу дослідник витрачає на пошук інформації. Тому досить 

відповідальним етапом наукового дослідження є вміння оперативно знаходити і опрацьовувати 

потрібну інформацію з теми дослідження. 

Джерела інформації та їх використання в науково-дослідній роботі 

У процесі підготовки та проведення будь-якого дослідження можна виділити п´ять головних 

етапів: 
– етап накопичення наукової інформації: бібліографічний пошук наукової інформації, 

вивчення документів, основних джерел теми, складання огляду літератури, вибір аспектів 

дослідження; 
– формулювання теми, мети і завдання дослідження, визначення проблеми, обґрунтування 

об´єкту і предмету, мети, головних завдань, гіпотези дослідження; 

– теоретичне дослідження – обґрунтування напрямів, вибір загальної методики, методів, 

розробка концепції, параметрів, формулювання висновків дослідження; 
– проведення експерименту – розробка програми, методики, одержання і аналіз даних, 

формулювання висновків і результатів дослідження; 

– оформлення результатів наукового дослідження, висновків, рекомендацій, уточнення 
наукової новизни та практичної значущості. 

Як бачимо, дослідження розпочинається з аналізу інформаційних матеріалів з обраної теми. 

Інформацію поділяють на: 
– оглядову (вторинну) огляд наукових матеріалів; 

– релеративну, що міститься в описах прототипів наукових завдань; 

– реферативну (вторинну), що міститься в анотаціях, резюме, рефератах; 

– сигнальну (вторинну) - інформацію попереднього повідомлення; 
– довідкову (вторинну) - систематизовані короткі відомості в будь-якій галузі знань. 

Отже, при опрацюванні інформації її можна поділити на дві групи. 

Первинна інформація – це вихідна інформація, яка є результатом безпосередніх 
соціологічних експериментальних досліджень, вивчення практичного досвіду (це фактичні дані, 

зібрані дослідником, їх аналіз і перевірка). 

Вторинна інформація – це результат аналітичної обробки та публікації інформації з теми 

дослідження (це опубліковані документи, огляд інформації з теми). Це: 
– інформаційні видання (сигнальна інформація, реферативні журнали, експрес-інформація, 

огляди); 

– довідкова література (енциклопедії, словники); 
– каталоги і картотеки; 

– бібліографічні видання. 

Ця інформація служить теоретичним та експериментальним підґрунтям, основою 
проведення наукового дослідження, є доказом наукової обґрунтованості роботи її, достовірності та 

новизни. 

Достовірність – це достатня правильність, доказ того, що названий результат (закон, 

сукупність фактів) є істинним, правильним. Достовірність результатів і висновків обґрунтовується 
експериментом, логічним доказом, аналізом літературних та архівних джерел, перевірених на 

практиці. Є три групи методів доказу достовірності: аналітичні, експериментальні, підтвердження 

практики. 
До найважливіших методів наукового пізнання належать аналітичні методи. їх суть – доказ 

результату через логічні, математичні перетворення, аналіз статистичних даних, опублікованих і 

неопублікованих документів (облікових, планових, аналітичних, анкетних). 
У процесі експерименту проводяться наукові дослідження порівнюються теоретичні та 

експериментальні результати. При зіставлені наукового результату з практикою необхідний збіг 

теоретичних положень з явищами, що спостерігаються в практичних ситуаціях. Тому для 

вивчення теоретичного підґрунтя теми дослідження потрібне глибоке опрацювання джерел 
інформації. 

Знання опублікованої інформації дає змогу глибше осмислити науковий і практичний 

матеріал інших вчених, дослідників, виявити рівень дослідженості конкретної теми, підготувати 
огляд літератури з теми. Потрібну наукову інформацію дослідник отримує в бібліотеках та 

органах науково-технічної інформації. 

Форми обслуговування читачів у бібліотеках майже скрізь однакові: 

– довідково-бібліографічне обслуговування; 



 
 

– читальний зал; 

– абонемент або міжбібліотечний обмін (МБО); 

– заочний абонемент; 
– виготовлення фото і ксерокопій; 

– виготовлення мікрофільмів. 

Для опрацювання джерел з обраної теми використовують інформаційно-пошуковий апарат 
бібліотеки. 

У бібліотеках застосовується інформаційно-пошукова мова (ІПМ) бібліотечно-

бібліографічного типу: універсальна десяткова класифікація (УДК) і бібліотечно-бібліографічна 
класифікація (ВБК). 

УДК систематизує всі людські знання у 10 розділах, де кожний розділ має десять підрозділів 

і т.ін. При цьому кожне нове поняття отримує свій числовий індекс 

Кодовим позначенням індексуються всі наукові знання, явища, поняття. І кожне нове знання 
при його виникненні знаходить своє місце. В залежності від потреб поділу інформаційно-

пошукової мови до основних індексів додаються інші знаки, чим підвищується спеціалізація УДК. 

Для зручності сприйняття кожні три знаки відокремлюються крапкою (наприклад: 53376). 
Багато років УДК застосовувалась як найбільш досконала класифікація знань. Але згодом 

виникнення нових понять у науковій і практичній діяльності людей зумовили впровадження 

бібліотечно-бібліографічної класифікації (ББК), яка має іншу систему класифікації й індексації 
людських знань. Основна частина її буквено-цифрових індексів побудована за десятковим 

принципом. Основні поділи ББК розподілені у 21 відділах, кожний з яких має свій індекс із 

великих букв українського алфавіту. 

Сукупність уніфікованих інформацій та послуг поданих в стандартизованому вигляді 
називається інформаційним продуктом - це спеціалізовані нормативні видання, державні 

стандарти, будівельні норми і правила тощо. 

Накопичення і зберігання великих інформаційних масивів - баз даних, дозволяє 
систематизувати документи за ознаками певної тематики, а також формувати банки даних, для 

оперативного багатоцільового використання відповідної інформації. 

Досить популярним за останні роки стало використання інформаційної WEB-сторінки 

комп´ютерів. 
Чи не є мережа WEB противагою бібліотеці? Ця мережа дає можливість змінити найбільш 

важливі основи створення, розповсюдження і застосування знань у світі - в короткі терміни. 

Мільйони людей користуються мережею WEB для оперативного пошуку інформації, перевірки та 
дискусії. 

Інтернет і WEB стають інформаційним джерелом для мільйонів людей. До того ж це 

найчастіше діти шкільного віку. Ці майбутні дорослі отримують уміння і навички накопичення 
інформації та роботи з нею, і для більшості з них ця мережа є більш привабливою аніж бібліотека 

чи вчитель. Її привабливість в тому, що користувачі мають доступ до інформації без будь-якої 

допомоги, участі чи керівництва другої особи (викладача, бібліотекаря) і можна використати в 

будь-який час доби, не потрібно нікуди їхати, тим більше, що інформація може отримуватись за 
потребою. 

І все ж мережа WEB не є універсальною заміною бібліотеки. 

В чому ж недоліки WEB? 
1. Не вся інформація розміщена на сторінках WEB, a та, що є дуже коротка за обсягом, зміст 

який міститься в цифровій формі дуже обмежений порівняно з друкованими матеріалами. 

2. WEB – не завжди відповідає стандартам достовірності. Більшість матеріалів публікована 
без рецензій, без перевірки, гарантій (наприклад, з медицини, це думки і бачення окремих авторів).  

З. WEB – не має каталогізації (описання змісту, форми) є лише мінімальна структура 

інформаційних матеріалів. 

4. Не забезпечується ефективний пошук інформації фундаментальних наукових знань, і вона 
більше підходить для обміну свіжою інформацією і спілкування. 

В майбутньому бібліотека буде існувати як: 

– спеціально встановлені фонди документів, які повинні знаходитись в приміщенні 
бібліотек; 

– як фізичний простір для матеріалів в нецифровій формі і як пункт доступу для тих, хто не 

може дозволити собі мати необхідні засоби для отримання інформації; 



 
 

– накопичення метаданих або опису змісту матеріалів, для посилання та полегшення пошуку 

інформації; 

– збереження документів і пов´язаних з ними метаданих; 
– сфера доступу та послуги по інструктуванню. 

 

Тема 6. Дипломна, магістерська роботи: написання, оформлення, захист 
1. Дипломна робота: етапи роботи над дослідженням та оформленням курсової та дипломної 

робіт 

2. Захист дипломної роботи 
 

Дипломна робота – це кваліфікаційне навчально-наукове дослідження студента, яке 

виконується на завершальному етапі навчання студента у вищому закладі освіти. 

Дипломна робота – це самостійна творча робота, яка носить технологічно-економічний 
характер, відбиває рівень теоретичних знань і практичних навичок випускника, його здатність до 

професійної діяльності як фахівця. 

У більшості випадків дипломна робота є поглибленою розробкою теми курсової роботи 
студента-випускника. Нею передбачено систематизацію, закріплення, розширення теоретичних 

знань і практичних умінь зі спеціальності та застосування їх при вирішенні конкретних наукових, 

виробничих та інших завдань. 
Успішний захист дипломної роботи є підставою для присвоєння випускнику Державною 

екзаменаційною комісією (ДЕК) кваліфікації відповідно до чинного «Переліку кваліфікацій», 

розробленого Міністерством освіти і науки України та видання йому державного документа про 

вищу освіту. 
Основними завданнями виконання дипломної роботи є: 

– Закріплення та поглиблення теоретичних знань та набуття умінь самостійного вирішення 

конкретних завдань підприємств і установ туристської галузі; 
– Набуття умінь самостійного аналітичного опрацювання та обґрунтування конкретних 

технолого-економічних проблем галузі. 

– Розвиток умінь студента самостійно систематизувати та аналізувати літературу з теми, 

оволодіння методикою досліджень узагальнень та логічного викладу матеріалу. 
В дипломній роботі студент повинен: 

– показати міцні теоретичні знання з обраної теми та вміння проблемно їх застосовувати; 

– обґрунтувати актуальність теми, відповідність її сучасному стану розвитку науки, 
практичним завданням галузі; 

– уміти критично аналізувати монографічні та періодичні видання з теми, узагальнювати 

матеріали діяльності підприємств і організацій, робити висновки і пропозиції; 
– надати характеристику історії досліджуваної проблеми; 

– показати уміння та навички в проведенні експерименту, аналізу і розрахунків, володіння 

сучасною обчислювальною технікою; 

– уміти узагальнювати результати, застосовувати сучасні методи оцінки економічної і 
соціальної ефективності запропонованих заходів, лаконічності формулювати висновки і 

аргументації, обґрунтувати практичні рекомендації виробництву. 

Загальними вимогами до дипломної роботи є: 
– цільова спрямованість; 

– чітка побудова; 

– логічна послідовність викладу матеріалу; 
– глибина дослідження і повнота висвітлення питань; 

– переконливість аргументацій; 

– стислість і точність формулювань; 

– конкретність викладу результатів роботи; 
– доказовість висновків і обґрунтованість рекомендацій; 

– грамотне оформлення. 

Дипломна робота повинна бути виконана державною мовою. У дипломній роботі не повинно 
бути переписаних з підручників положень і формулювань, а допускаються лише посилання на них. 

До захисту дипломних робіт допускаються студенти, які виконали всі вимоги навчального плану, 

пройшли і захистили виробничу практику, подали в установлений термін дипломну роботу і 

позитивні відгуки на неї. 
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Тематика дипломних робіт розробляється профілюючими та випускаючими кафедрами. Вона 

повинна бути актуальною і відповідати вимогам державного стандарту, відповідати стану та 

перспективам розвитку науки й техніки, вирішувати конкретні завдання підприємств і установ 
туристсько-готельної індустрії та міжнародного туризму. 

Теми дипломних робіт випускників сформульовані з урахуванням замовлень конкретних 

підприємств, результатів виробничих практик, наукових досліджень студентів у процесі навчання. 
Наприклад: «Управління організаційно-економічним розвитком туристсько-готельного 

комплексу.»; Управління використанням курортно-рекреаційного потенціалу регіону; Кластерна 

модель регіонального розвитку туризму в Україні; Стратегічні орієнтири і сценарії розвитку 
міжнародного туризму в Україні; Науково-методичні основи діагностики управління туристською 

фірмою. 

З врахуванням зазначеного студенти вибирають тему дипломної роботи із затвердженої на 

випусковій кафедрі тематики або пропонують свою тему, обґрунтовують її актуальність і 
відповідність фахові. Організація і контроль за процесом підготовки й захисту курсових і 

дипломних робіт покладається на завідувачів кафедр і викладачів – керівників дипломних робіт. 

Після затвердження теми студент разом з науковим керівником складає завдання на 
виконання дипломної роботи, яке затверджує завідувач кафедри. 

Завдання складається в двох екземплярах: перший видається студенту перед 

переддипломною практикою, одним із завдань якої є збір і узагальнення інформації для дипломної 
роботи, другий - залишається на кафедрі і разом з дипломною роботою подається до захисту. 

Незалежно від обраної теми структура курсової та дипломної роботи ідентична і має бути 

такою: 

– Титульний аркуш; 
– Завдання на виконання дипломної роботи; 

– Зміст; 

– Перелік умовних позначень (при необхідності); 
– Вступ; 

– Основна частина з декількома підрозділами; 

– Загальні висновки; 

– Список використаних джерел; 
– Додатки (при необхідності). 

Цей процес можна представити на схемі 12 як алгоритм дипломної роботи. 

 



 
 

  

Схема 12. Алгоритм написання та оформлення курсової (дипломної) роботи. 

Етапи роботи над дослідженням та оформленням курсової та дипломної робіт 

Весь процес роботи над дослідженням поділяється на три основні етапи: 
– підготовчий; 

– етап роботи над змістом; 

– заключний етап. 
Підготовчий етап розпочинається з вибору теми дипломної роботи, її осмислення та 

обґрунтування актуальності. Вибір теми студент здійснює з науковим керівником, враховуючи 

особисті попередні напрацювання, зацікавленість певною проблемою та можливістю підбору 
практичного матеріалу роботи фірм, підприємства, організації галузі. При з´ясуванні об´єкта, 

предмета і мети дослідження необхідно зважати на те, що між ними і темою дипломної роботи є 

система логічної ув´язки. Об´єкт дослідження – це вся сукупність відношень різних аспектів теорії 

і практики науки, яка слугує для дослідження джерелом інформації (це галузь, підприємство) або 
це явище, процес, який породжує проблему і прагне вивчення. 

Предмет дослідження міститься в межах об´єкта. Це лише суттєві зв´язки та відношення, 

властивості, аспекти, функції, які є визначальними для даного дослідження (управління, кадрове 
забезпечення, ефективність). Іншими словами, об´єктом виступає те, що досліджується, а 

предметом - те, що в цьому об´єкті має наукове пояснення, тобто як категорії наукового процесу 

вони співвідносяться між собою як загальне і часткове, предмет визначає тему дослідження. 

Мета дослідження пов´язана з об´єктом і предметом дослідження, а також його кінцевим 
результатом і шляхами його дослідження, вона співпадає з формулюванням теми. 

Для досягнення поставленої мети дослідження студент визначає послідовне виконання 

відповідних завдань, як: 
– вирішення та обґрунтування теоретичних питань проблеми дослідження; 

– всебічне вивчення практики, при потребі проведення експерименту з даної проблеми, 

накопичення даних, аналіз і систематизація їх, математичне опрацювання, виявлення типового 
стану, недоліків, упущень, вивчення передового досвіду; 

– обґрунтування системи заходів щодо вирішення проблеми, розробка методичних 

рекомендацій та пропозицій щодо використання результатів дослідження в практиці відповідних 

установ і організацій. 
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Особлива відповідальність кафедри і наукового керівника за стан написання дипломної 

роботи, які: 

– видають завдання; 
– надають допомогу студенту в розробці календарного графіку на період виконання 

дипломної роботи; 

– рекомендують студенту необхідну літературу з теми; 
– проводять консультації відповідно до затвердженого графіку; 

– систематично контролюють хід роботи; 

– науковий керівник дає детальний відгук на закінчену дипломну роботу.  
Кафедрі надається право заслуховувати студентів з окремих розділів дипломної роботи за 

рахунок часу, виділеного на наукове керівництво. Консультанти запрошуються з науково-

педагогічного складу вузу і фахівців підприємств та організацій відповідної професійної 

кваліфікації. 
Наступним процесом роботи є безпосереднє ознайомлення студента з основними 

літературними джерелами з теми курсової (дипломної) роботи: каталогом і картотекою кафедри та 

бібліотеки, навчальною й іншою інформаційною літературою, формування робочої картотеки з 
теми. Складену картотеку необхідно дати на перегляд керівникові, який порекомендує праці, котрі 

треба вивчити в першу чергу, а також ті, які слід виключити з картотеки, або включити до неї. 

Після цього студент знаходить потрібну літературу і розпочинає вивчення, та конспектування 
літератури з теми дипломної роботи. Після вивчення і конспектування матеріалу його необхідно 

ще раз переглянути, щоб склалося цілісне уявлення про предмет вивчення та сформувати 

попередній план роботи, який обов´язково погодити з керівником і доопрацювати завдання на 

виконання курсової (дипломної) роботи. 
Дипломна робота повинна бути оформлена відповідно до плану і правильно грамотно 

виконана. Титульний аркуш оформляється відповідно до зразка. 

Перед вступом при потребі необхідно дати перелік умовних позначень, термінів, скорочень, 
символів, використаних у науковій роботі. Перелік треба друкувати двома колонками, в яких зліва 

за абеткою наводять - визначення, скорочення; справа – їх детальну розшифровку. 

У вступі слід коротко викласти оцінку сучасного стану наукової проблеми, новизну та 

актуальність досліджуваної теми, сформулювати актуальність, зв´язок з науковими програмами, 
планами, а також вказати мету роботи, об´єкт і предмет дослідження, обрані методи, розкрити 

сутність даної роботи та значущість отриманих результатів. 

В основній частині, поділеній на окремі розділи, викладають зміст теми дослідження. В 
кожному розділі повинна бути завершеність змісту, головна ідея, а також тези підтверджені 

фактами, думками різних авторів, результатами анкетування, експерименту, аналітичних даних 

практичного досвіду. Думки мають бути пов´язані між собою логічно, увесь текст має бути 
підпорядкований одній головній ідеї. Кожний висновок повинен логічно підкріпляти попередній, 

один доказ випливати з іншого. Інакше текст втратить свою єдність. До кожного розділу роботи 

необхідно зробити висновки, а по закінченні роботи - формулюються загальні висновки до всієї 

роботи в цілому. 
На заключному етапі передбачається уточнення студентом вступу та формування висновків 

до дипломної роботи, оформлення списку літератури та додатків, редагування тексту, його 

доопрацювання з урахуванням зауважень наукового керівника, підготовка роботи до захисту. У 
висновках потрібно наголосити на якісних та кількісних показниках здобутих результатів, 

обґрунтувати достовірність результатів дослідження, викласти рекомендації щодо їх використання. 

В стислій формі, в логічній послідовності викладаються зроблені автором узагальнення, 
пропозиції та їх значимість. Такий висновок повинен бути покладений в основу доповіді при 

захисті дипломної роботи перед ДЕК. 

Особливе значення має оформлення дипломної роботи. Робота може бути в машинописному 

варіанті, надрукована. Найкращим є останній варіант, бо полегшується редагування і є можливість 
подальшого використання при написанні інших наукових праць. Загальний обсяг дипломної 

роботи має бути в межах 60-80 друкованих аркушів. Робота виконується на білому папері формату 

А-4 (210-297 мм). Бібліографічний опис складають безпосередньо за друкованим текстом роботи. 
Список використаних джерел складається на основі робочої картотеки і є «візитною 

карткою» автора роботи, його професійним обличчям, свідчить про рівень володіння навичками 

роботи з науковою літературою. 



 
 

При складанні списку використаних джерел необхідно дотримуватися вимог державного 

стандарту. Кожний бібліографічний запис починають з нового рядка з порядковою нумерацією. 

Літературу розташовують в алфавітному порядку авторів та назв праць, спочатку видання 
українською мовою, потім - іноземною (див. тема 4). 

Ілюстрації 
Ілюструють дипломні роботи, виходячи з певного загального задуму, за ретельно 

продуманим тематичним планом, який допомагає уникнути ілюстрацій випадкових, пов´язаних із 

другорядними деталями тексту і запобігти невиправданим пропускам ілюстрацій до 

найважливіших тем. Кожна ілюстрація має відповідати тексту, а текст – ілюстрації. Назви 
ілюстрацій розміщують після їхніх номерів. При необхідності ілюстрації доповнюють 

пояснювальними даними (підрисунковий підпис). 

Підпис під ілюстрацією звичайно має три основні елементи: 

найменування графічного сюжету позначається скороченим словом «Рис»; порядковий 
номер ілюстрації, який вказується без знаку номера арабськими цифрами; тематичний заголовок 

ілюстрації, що містить текст із якомога стислою характеристикою зображеного. 

Основними видами ілюстративного матеріалу в дипломній роботі є: креслення, технічний 
рисунок, схема, фотографія, діаграма і графік. Не варто оформлювати посилання на ілюстрації як 

самостійні фрази, в яких лише повторюється те, що міститься у підписі. У тому місці, де 

викладається тема, пов´язана з ілюстрацією, і де читачеві треба вказати на неї, розміщують 
посилання у вигляді виразу у круглих дужках «(рис. 3.1)» або звороту типу: «...як це видно з рис. 

3.1», або «...як це показано на рис. 3.1». 

Якість ілюстрацій повинна забезпечувати їх чітке відтворення (електрографічне копіювання, 

мікрофільмування). Ілюстрації виконують чорнилом, тушшю або пастою чорного кольору на 
білому непрозорому папері. 

Таблиці 
Цифровий матеріал, як правило, повинен оформлятися у вигляді таблиць. 
Кожна таблиця повинна мати назву, яку розміщують над таблицею і друкують симетрично 

до тексту. Назву і слово «Таблиця» розміщують в правому верхньому куті з зазначенням її номера. 

Номер таблиці повинен складатися з номера розділу і порядкового номера таблиці, між якими 

ставиться крапка, наприклад: Таблиця 1.2 (друга таблиця першого розділу). 
Приклад побудови таблиці. 

Таблиця (номер) 

 

 
При переносі частини таблиці на інший аркуш (сторінку) слово «таблиця» і її номер 

вказують один раз справа над першою частиною таблиці, над іншими частинами пишуть слова 

«Продовження таблиці» і вказують її номер. 

За логікою побудови таблиці її логічний суб´єкт, або підмет (позначення тих предметів, які в 

ній характеризуються), розміщують у боковику, головці, чи в них обох, а не у прографці; логічний 
предмет таблиці, або присудок (тобто дані, якими характеризується присудок) – у прографці, а не 

в головці чи боковику. Кожен заголовок над графою стосується всіх даних цієї графи, кожен 

заголовок рядка в боковику – всіх даних цього рядка. Заголовок кожної графи в головці таблиці 
має бути якомога коротким. 

Заголовки граф повинні починатися з великих літер, підзаголовки - з маленьких, якщо вони 

складають одне речення із заголовком, і з великих, якщо вони є самостійними. Висота рядків 
повинна бути не меншою 8 мм. Графу з порядковими номерами рядків до таблиці включати не 

треба. 



 
 

Таблицю розміщують після першого згадування про неї в тексті таким чином, щоб її можна 

було читати без повороту переплетеного блоку роботи або з поворотом за годинниковою 

стрілкою. Таблицю з великою кількістю рядків можна переносити на інший аркуш. При 
перенесенні таблиці на інший аркуш (сторінку) назву вміщують тільки над її першою частиною. 

Таблицю з великою кількістю граф можна ділити на частини і розміщувати одну частину над 

іншою в межах одної сторінки. Якщо рядки або графи таблиці виходять за формат сторінки, то в 
першому випадку в кожній частині таблиці повторюють її заголовок, а в другому випадку – 

боковик. 

Якщо текст, який повторюється в графі таблиці, складається з одного слова, його можна 
замінити лапками; якщо з двох або більше слів, то при першому повторенні його замінюють 

словами «Те ж», а далі – лапками. Ставити лапки замість цифр, марок, знаків, математичних і 

хімічних символів, які повторюються, не слід. Якщо цифрові або інші дані в якому-небудь рядку 

таблиці не подають, то в ньому ставлять прочерк. 

Формули 
При використанні формул необхідно дотримуватися певних техніко-орфографічних правил. 

Найбільші, а також довгі та громіздкі формули, котрі мають у складі знаки суми, добутку, 
диференціювання, інтегрування, розміщують на окремих рядках. Це стосується також і всіх 

нумерованих формул. Для економії місця кілька коротких однотипних формул, відокремлених від 

тексту, можна подати в одному рядку, а не одну під одною. Невеликі і нескладні формули, що не 
мають самостійного значення, вписують всередині рядків тексту. 

Пояснення значень символів і числових коефіцієнтів треба подавати безпосередньо під 

формулою в тій послідовності, в якій вони дані у формулі. Значення кожного символу і числового 

коефіцієнта треба подавати з нового рядка. Перший рядок пояснення починається зі слова «де» без 
двокрапки. 

Рівняння і формули треба виділяти з тексту вільними рядками. Вище і нижче кожної 

формули потрібно залишити не менше одного вільного рядка. Якщо рівняння не вміщується в 
один рядок, його слід перенести після знака рівності (=) або після знаків плюс (+), мінус (-), 

множення (х), ділення (:). 

Нумерувати слід лише ті формули, на які є посилання в наступному тексті. Інші нумерувати 

не рекомендується. Порядкові номери позначають арабськими цифрами в круглих дужках біля 
правого берега сторінки без крапки від формули до її номера. 

Додатки 
Додатки оформлюють як продовження дипломної роботи на наступних її сторінках або у 

вигляді окремої частини (книги), розміщуючи їх у порядку появи посилань у тексті.  

Якщо додатки оформлюють на наступних сторінках дипломної роботи, кожний такий 

додаток повинен починатися з нової сторінки. Додаток повинен мати заголовок, надрукований 
угорі малими літерами з першої великої симетрично до тексту. Посередині рядка над заголовком 

малими літерами з першої великої друкується слово «Додаток» і велика літера, що позначає 

додаток. 

Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер 
Г,Є,Є,Ї,О,Ч,Ш, наприклад, додаток А, додаток Б тощо. Один додаток позначається як додаток А.  

При оформленні додатків окремою частиною (книгою) на титульному аркуші під назвою 

дипломної роботи друкують великими літерами слово «ДОДАТКИ». 
До додатків доцільно включати допоміжний матеріал, необхідний для повного сприйняття 

дипломної роботи: 

– проміжні математичні доведення, формули і розрахунки; 
– таблиці допоміжних цифрових даних; 

– протоколи і акти випробувань, розрахунки економічного ефекту; 

– ілюстрації допоміжного характеру; 

– інструкції та методики, розроблені в процесі виконання роботи. 
Зброшурована у твердій палітурі дипломна робота подається студентом завідувачу 

випускаючої кафедри, який приймає остаточне рішення щодо її допуску до захисту в Державній 

комісії з захисту дипломних робіт, про що робить відповідну позначку (ставить підпис біля 
висновку комісії з попереднього захисту). 

Після одержання допуску до захисту студент отримує на випускаючій кафедрі направлення 

на зовнішнє рецензування. 



 
 

Зовнішній рецензент - провідний спеціаліст галузі або науковець - ретельно ознайомлюється 

з дипломною роботою та складає рецензію. 

До внутрішньої сторінки обкладинки дипломної роботи студент приклеює конверт, у якому 
розміщує зовнішню рецензію. 

При наявності листа-замовлення з підприємства студент має отримати також відгук на 

дипломну роботу від підприємства-замовника. Цей відгук та лист замовника треба також покласти 
в конверт. 

Захист дипломної роботи 

До захисту студент готує стислу доповідь, в якій слід коротко викласти основні результати 
дослідження. Регламент доповіді - 10-15 хвилин. На підкріплення доповіді розробляють наочні 

матеріали (4-6 сторінок з найважливішими рисунками та таблицями, які оформлюються у вигляді 

плакатів або друкуються на принтері для кожного члена комісії; за бажанням, додаються слайди, 

фотографії, макети, рекламні проспекти тощо). 
Перед захистом доцільно ретельно прочитати зовнішню рецензію, особливу увагу звернути 

на висловлені рецензентом зауваження і підготувати аргументовані відповіді. 

Захист дипломної роботи є відкритим, за бажанням студент може запросити на захист своїх 
рідних та близьких. Захист дипломної роботи відбувається на відкритому засіданні державної 

екзаменаційної комісії та регламентується «Положенням про організацію навчального процесу у 

вищих навчальних закладах». Захист дипломних робіт може проводитись як у вищому 
навчальному закладі, так і на підприємствах у закладах і організаціях, якщо там є до них 

практичний інтерес. 

Перед захистом дипломних робіт декан факультету подає Державній комісії такі документи: 

– зведена відомість про виконання студентами навчального плану і про отримані ними 
оцінки з теоретичних дисциплін, курсових робіт, практик, державних екзаменів; 

– відгук керівника про дипломну роботу; 

– рецензію на дипломну роботу спеціаліста відповідної кваліфікації і профілю.  
Процедура захисту включає: 

– доповідь студента про зміст роботи (презентація); 

– запитання до автора; 

– оголошення відгуку наукового керівника або його виступ (для дипломної роботи й 
рецензента); 

– відповіді студента на запитання членів ДЕК; 

- заключне слово студента; 
– рішення комісії про оцінку роботи. 

Виступ студент готує заздалегідь, при цьому потрібно висвітлити такі важливі питання: 

обґрунтувати актуальність теми дослідження, мету завдання, об´єкт, предмет дослідження, які 
методи використані, основні теоретичні положення та їх підтвердження в процесі 

експериментального дослідження. Доповідь не повинна тривати більше 15 хвилин (Додаток Д). 

Бажано мати таблиці, кодоплівки для ілюстрації. 

Під час захисту дипломної роботи студент зобов´язаний дати вичерпні відповіді на всі 
зауваження у відгуках та рецензіях, а також у виступах на захисті. 

Захист дипломної роботи фіксується у протоколі ДЕК. 

Кращі дипломні роботи рекомендуються на конкурси студентських робіт, а також до друку в 
студентських наукових збірниках. 

Відгук наукового керівника дипломної роботи пишеться у довільній формі з урахуванням: 

актуальності, теми наукового і практичного значення роботи, ступінь самостійності у виконанні 
дипломної роботи, новизну та оригінальність, використання літератури, логічність, послідовність, 

аргументованість змісту, відповідність професійній спрямованості випускника. 

Спеціаліст-практик відповідної кваліфікації надає рецензію на дипломну роботу, в якій 

висвітлює в основному ті ж питання, звертає увагу на оформлення та окремі недоліки роботи. 
Рецензент як і науковий керівник оцінює роботу за чотирибальною системою. 

Після виступу студента, оголошення відгуку керівника і зовнішньої рецензії дипломник 

відповідає на задані йому питання членами ДЕК, а також присутніми на захисті. 
По закінченню захисту ДЕК на закритому засіданні обговорює результати захисту 

дипломних робіт, оцінює їх з урахуванням складання державних іспитів і приймає рішення про 

присвоєння студенту-дипломнику відповідної кваліфікації. 



 
 

Державна екзаменаційна комісія приймає рішення також про видання диплому з відзнакою 

та рекомендації до аспірантури. 

Студент, який не захистив дипломної роботи, допускається до повторного захисту лише 
один раз протягом трьох років після закінчення вищого навчального закладу за окрему, додаткову 

оплату. 

Захищені дипломні роботи реєструються і здаються випускаючою кафедрою в архів на 
зберігання протягом 5 років. 

 

Тема 7. Оформлення та форми впровадження результатів наукового дослідження 
1. Наукова публікація: поняття, функції, основні види 

2. Методика підготовки та оформлення публікацій до видання 

Наукова публікація: поняття, функції, основні види 

Результати науково-дослідної роботи оформляють не лише у вигляді курсової або дипломної 
роботи. Вони узагальнюються також у кандидатських та і докторських дисертаціях, авторефератах 

дисертацій, тезах доповідей, статтях, монографіях, методичних і практичних матеріалах, 

підручниках, навчальних посібниках тощо. 
Для майбутнього фахівця, науковця дуже важливим є володіння методологією підготовки 

наукової публікації. Написання реферату, наукової статті, тез доповідей на конференції повинно 

відповідати вимогам жанру публікації і відповідно сприйматись читачами і слухачами. Це висуває 
певні вимоги до логіки побудови їх, форми, стилю і мови. 

Розглянемо методику підготовки окремих видів публікацій чи виступів, враховуючи при 

цьому особливості кожного виду, залежність від рівня завершеності дослідження, а також з 

врахуванням кола читачів чи слухачів, на яких вони розраховані. 
Наукова публікація (в перекладі з латинського – publicato – оголошую всенародно, 

оприлюднюю) – це доведення інформації до громадськості за допомогою преси, радіомовлення, 

телебачення; розміщення в різних виданнях (газетах, книгах, підручниках). 
Головні функції публікацій: 

– оприлюднення результатів наукової роботи; 

– сприяння встановленню пріоритету автора при аналогічних за змістом наукових статтях; 

– свідчення про особистий внесок дослідника в розробку наукової проблеми; 
– підтвердження достовірності основних результатів і висновків наукової роботи, її новизни 

та наукового рівня, оскільки після виходу в світ публікація стає об´єктом вивчення й оцінки 

широкою науковою громадськістю; 
– підтвердження факту апробації та впровадження результатів і висновків дисертації; 

– відображення основного змісту, наукового рівня та новизни дослідження; 

– забезпечення первинною науковою інформацією суспільства, повідомлення про появу 
нового наукового знання, передача його у загальне користування. 

Особливе значення мають наукові публікації, що вийшли друком у формі видань. 

Державний стандарт України 3017-95 «Видання. Основні види. Терміни та визначення» визначає 

видання як документ, який пройшов редакційно-видавниче опрацювання, виготовлений шляхом 
друкування, тиснення або іншим способом, містить інформацію, призначену для поширення і 

відповідає вимогам державних стандартів, інших нормативних документів щодо видавничого 

оформлення і поліграфічного виконання. 
Науковим вважається видання результатів теоретичних або емпіричних досліджень, а також 

підготовлених науковцями до публікації пам´яток культури, історичних документів, літературних 

текстів. Воно призначене для фахівців відповідної галузі та наукової роботи. Наукові видання 
можуть бути двох груп: 

– науково-дослідні; 

– джерелознавчі. 

До науково-дослідних належать: 
– монографія (наукова праця, присвячена дослідженню однієї теми); 

– науковий реферат (автореферат) – коротке викладення автором змісту наукового 

дослідження, дисертаційної роботи перед поданням її до захисту; 
– інформативний реферат – коротке письмове викладення однієї наукової праці, що стисло 

висвітлює її зміст. Він акцентує увагу на нових повідомленнях; 

– тези доповідей, а також матеріали наукової конференції (неперіодичний збірник підсумків 

конференції, доповідей, рекомендацій та рішень); 
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– збірники наукових праць (збірники матеріалів досліджень наукових статей, виконаних у 

наукових установах, навчальних закладах). 

До другої групи наукових видань належать: джерелознавчі видання або наукові 

документальні видання, які містять пам´ятки культури та історичні документи, що пройшли 

текстологічне опрацювання, мають коментарі, вступи, статті, допоміжні покажчики тощо. 
Серед наукових неперіодичних видань можна виділити: 

– книги (книжкове видання обсягом понад 48 сторінок); 

– брошури (книжкове видання обсягом від 4 до 48 сторінок). 

Статус наукового видання потребує суворого дотримання вимог видавничого оформлення 
видання. 

Зупинимось на головних: 

Вихідні відомості – сукупність даних, які характеризують видання і призначені для його 
оформлення, бібліографічної обробки, статистичного обліку й інформування читача. Це: відомості 

про авторів; заголовок видання (назва); надзаголовні дані; підзаголовні дані; нумерація; шифр 

зберігання видання; індекс УДК; індекс ББК; авторський знак; макет анотованої каталожної 
картки; знак охорони авторського права; міжнародний стандартний номер ISBN. 

Вихідні дані включають: місце випуску видання, назву видавництва, рік випуску. 

Випускні дані передбачають: дату подання оригіналу на видання; дату підписання видання 

до друку; формат паперу і частку аркуша; вид і номер паперу; гарнітуру шрифту основного тексту; 
спосіб друку; обсяг видання в умовних друкованих аркушах, що приведені до формату паперового 

аркуша 60x90 см; обсяг видання в обліково-видавничих аркушах; номер замовлення 

поліграфічного підприємства; назву і поштову адресу видавництв і поліграфічного підприємства. 
Випускні дані розміщують на останній сторінці видання або на звороті титульного аркуша. 

Статті наукового характеру друкуються переважно в збірниках або журналах. 

Науковий журнал - журнал, що містить статті та матеріали досліджень теоретичного або 

прикладного характеру і призначений переважно для фахівців певної галузі науки. 
За цільовим призначенням наукові журнали поділяють на: 

– науково-практичні; 

– науково-теоретичні; 
– науково-методичні. 

Особливе значення мають наукові статті для здобувачів наукового ступеня доктора чи 

кандидата наук. Окрім, зазначених вимог до них є ще й додаткові: 
1. Статті мають публікуватись у провідних наукових фахових журналах та інших 

періодичних наукових фахових виданнях. Їх перелік затверджує ВАК України при дотриманні 

таких вимог: 

– наявність у складі редакційної комісії не менше п´яти докторів наук з відповідної галузі 
науки, серед яких обов´язково три мають бути штатні працівники наукової установи, організації 

чи вищого навчального закладу, що видає журнал (періодичні видання); 

– журнали підписуються до друку виключно за рекомендацією Вченої ради наукової 
установи (організації чи вищого навчального закладу), що його видає, про що зазначається у 

вихідних даних; 

– тираж не менше ніж 100 примірників; 
– повне дотримання вимог до редакційного оформлення періодичного видання згідно з 

державними стандартами України; 

– наявність журналу (періодичного видання) у фонді бібліотек України, перелік яких 

затверджено ВАК України. 
2. Публікація не більше однієї статті здобувача за темою дисертації в одному випуску 

(номері) журналу (або іншого друкованого видання). 

3. Не зараховуються праці, в яких немає повного опису наукових результатів, що засвідчує 
їх достовірність, або в яких повторюються результати, опубліковані раніше в інших наукових 

працях, що входять до списку основних. 

Кількість і якість публікацій з теми дослідження є критерієм оцінки роботи. 

Вважається, що дисертація виконана на належному рівні, якщо з кожного її розділу і 
підрозділу можна підготувати статтю, а за її загальними результатами - монографію. 

При захисті докторської дисертації здобувач повинен видати монографію обсягом не менше 

10 друкованих аркушів та не менше 20 статей у наукових провідних фахових журналах України 



 
 
(для гуманітарних і суспільних наук), не менше 15 публікацій основного змісту дисертації (для 

природничих і технічних наук). 

Кількість публікацій може бути змінена, якщо: 
– загальний обсяг індивідуальних публікацій перевищує 5 авторських аркушів. 

– у здобувача значна загальна кількість публікацій. 

При загальній кількості статей не менше 20 кількість індивідуальних з них має бути не 
меншою п´яти. При загальній кількості статей не менше 30 кількість індивідуальних має бути не 

менше чотирьох. Взагалі ВАК цінує, коли більшість публікацій без співавторів і всі опубліковані 

до прийняття дисертації до захисту. До статей без співавторів прирівнюються розділи монографій, 
підручників, навчальних посібників, написані автором особисто. 

Для здобувача ступеня кандидата наук: 

– мінімальна кількість публікацій не менше трьох статей основного змісту дисертації у 

вигляді статей у наукових фахових виданнях України або інших країн; перелік яких затверджує 
ВАК України. 

– Зараховуються лише ті статті, в наукових фахових виданнях, які на момент прийняття 

дисертації до захисту вийшли з друку. 
До опублікованих праць, які додатково відображають наукові результати дисертації, 

належать авторські свідоцтва на винаходи, державні стандарти, промислові зразки, рукописи 

праць депонованих в установах державної системи науково-технічної інформації та анотованих в 
наукових журналах, брошури, інформаційні картки на нові матеріали, що внесені до державного 

банку даних, тези доповідей, матеріали, виголошені на наукових конференціях, конгресах, 

симпозіумах, семінарах тощо. Тези доповідей включають до списку опублікованих праць за 

умови, що вони слугують встановленню пріоритету, або коли їх зміст не викладений в інших 
публікаціях. 

Наукові видання (зокрема наукові монографії, журнали чи збірники), в яких опубліковані 

основні результати дисертаційних робіт, мають бути доступними читачеві, знаходитися у фондах 
провідних вітчизняних бібліотек, обов´язково надсилатися в установлений перелік установ, який 

затверджений ВАК України. До них належать: 

– Національна бібліотека України ім. В.І.Вернадського(03039, Київ, проспект 40 річчя 

Жовтня, 3); 
– Національна парламентська бібліотека України (01601, Київ, вул. Грушевського 1); 

– Державна науково-технічна бібліотека України 901171, Київ-171, вул. Горького, 180); 

– Львівська державна наукова бібліотека ім. В.С.Стефаника (79001, Львов, вул. Стефаника, 
2); 

– Одеська державна наукова бібліотека ім. М.Горького (65020, Одеса, вул. Пастера, 13); 

– Харківська державна наукова бібліотека ім. В.Г. Короленка (61003, Харків, пров. 
Короленка, 18); 

– Книжкова палата України (02094, Київ, пр. Гагаріна, 27). 

Отже науковими виданнями (в т.ч. і науковими монографіями), в яких можуть бути вміщені 

публікації за основним змістом дисертацій вважаються лише ті видання, які надійшли до 
перелічених установ. 

Певні труднощі у авторів виникають при визначенні обсягу праць, що зумовлено 

недостатнім знанням основних одиниць обчислення наукової інформації, поширюваних засобами 
друку. 

До них належать: 

– Авторський аркуш; 
– Друкований аркуш; 

– Обліково-видавничий аркуш. 

Найбільш вживаним в практиці є авторський аркуш – це одиниця обсягу друкованого твору, 

що дорівнює 40.000 друкованих знаків (літери, цифри, розділові знаки, кожен пробіл між словами 
тощо), один авторський аркуш дорівнює 24 сторінкам машинописного тексту, надрукованого 

через 2 інтервали на стандартному аркуші формату А4. 

Обсяг оригіналу в авторських аркушах можна приблизно визначити, розділивши загальну 
кількість сторінок машинописного тексту на 24. 

У авторських аркушах визначається обсяг рукопису у видавничому договорі. 



 
 

Обліково-видавничий аркуш – це одиниця обліку друкованого твору, що дорівнює, як 

авторський аркуш, 40 000 друкованих знаків прозового тексту, 700 рядкам віршованого тексту або 

3000 см2 рекламного ілюстрованого тексту. 
В обліково-видавничих аркушах враховуються ті частини видання, які не є результатом 

авторської праці (видавнича анотація, зміст, вихідні відомості на обкладинці, справі, випускні 

дані, порядкові номери сторінок, редакційна передмова, рисунок та ін.). 
Кожний науковець систематично веде облік власних публікацій у картотеці списку або 

комп´ютерному банку даних за схемою: назва праці; характер роботи; вихідні дані; обсяг в 

авторських аркушах; термін та назва видання. Потрібно мати оригінали або копії власних 
публікацій. 

 

 



 
 
 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ ДЛЯ ОПРАЦЮВАННЯ ЛЕКЦІЙНИХ ТЕМ 

1. Основні принципи методології дослідження. 
2. Загальнонаукові засоби дослідження. 

3. Організаційні основи дослідження. 

4. Шляхи розвитку можливостей та методів дослідження. 
5. Поняття «об’єкт», «предмет» пізнання і завдання дослідження. 

6. Наукова інформація та її аналіз. 

7. Ефективність наукових досліджень. 
8. Основні види проблем в науці та їх структура. 

9. Об’єкти та предмет аналізу наукових досліджень. 

10. Критерії оцінки наукового дослідження. 

11. Статистичні данні, як база для економічних досліджень. 
12. Організація і проведення соціологічних досліджень. 

13. Метод моделювання. 

14. Наукова публікація: поняття, функції, основні види. 
15. Методологія теоретичних досліджень. 

16. Метод сходження від абстрактного до конкретного. 

17. Методологія експериментальних досліджень. 
18. Винахідництво та розвиток наукової творчості. 

19. Особливості математичного моделювання в туризмі. 

20. Інформаційне забезпечення наукових досліджень. 

21. Пошук, накопичення та обробки наукової інформації. 
22. Наукова інформація та її джерела. 

23. Методи пізнання. 

24. Головні принципи інформаційних відносин. 
25. Послідовність етапів наукового дослідження 

26. Апробація та впровадження результатів досліджень. 

27. Види інформації. 

28. Програма і план наукового дослідження. 
29. Оформлення результатів наукових досліджень. 

30. Основні види ілюстративного матеріалу. 

31. Етапи вивчення наукових джерел інформації. 
32. Структура методології та техніки наукових досліджень. 

33. Науково-інформаційне забезпечення галузі туризму. 

34. Підготовка виступів за результатами наукових досліджень. 
35. Структура процесу пізнання. Наукове пізнання. 

36. Управління науковою діяльністю в Україні. 

37. Компоненти наукового дослідження. 

38. Поняття наукової гіпотези. Приклади. 
39. Головні принципи інформаційних відносин. 

40. Поняття цілі наукового дослідження. Приклади.  

41. Поняття методів наукового дослідження. Приклади.  
42. Інформаційно-пошуковий апарат бібліотеки. 

43. Поняття про методологію досліджень, види та функції наукових досліджень. 

44. Поняття задач наукового дослідження. Приклади.  
45. Оцінювання результатів дослідження. 

46. Структура процесу пізнання. 

47. Структура процесу чуттєвого пізнання. 

48. Методи індукції та дедукції. 
49. Методика опрацювання літературних джерел. 

50. Основні структурні елементи теорії пізнання. 

51. Поняття методології наукових досліджень. 
52. Ефективність наукових досліджень. 

53. Структура методології та техніки наукових досліджень.  

54. Методика опрацювання літературних джерел. 

55. Етапи вивчення наукових джерел інформації. 
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56. Етапи виконання курсової роботи. 

57. Основні вимоги до виконання дипломної роботи. 

58. Алгоритм написання та оформлення курсової (дипломної) роботи. 
59. Основні види ілюстративного матеріалу. 

60. Оформлення цифрового матеріалу. 

61. Техніко-орфографічні правила оформлення наукового дослідження. 
62. Оформлення додатків. 

63. Процедура захисту дипломної роботи. 

64. Вимоги до магістерської роботи. 
65. Етапи виконання магістерської роботи. 

66. Типові помилки при виконанні магістерської роботи. 

67. Наукова публікація та її головні функції. 

68. Наукові видання. 
69. Вимоги до видавничого оформлення наукового видання. 

70. Наукова монографія. Наукова стаття. Тези доповіді. 

71. Вимоги до написання реферату. 
72. Форми оприлюднення результатів наукового дослідження. 

73. Написання підручників і навчальних посібників. 

74. Методичні прийоми викладу наукового матеріалу. 
75. Форми обміну науковою інформацією. 
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